





RESCATA A DIOSES **DEL JALISCO** ANTIGUO

El arqueólogo Erick González Rizo registra en su libro el pasado prehispánico del Estado, a sus deidades v destaca que es una investigación viva. **GENTE PÁG. 3**



SÁBADO 16 / ABR. / 2022 / GUADALAJARA, JALISCO / 34 PÁGINAS, AÑO XXIV NÚMERO 8,526 \$20.00

ALISCO

Avala Semarnat daño en Biósfera

Rebaño, que hoy visita al Cruz Azul. CANCH

Minan reserva para Tren Maya



■ Desde 2020, la Semarnat aprobó la extracción de 7 millones de metros cúbicos de roca volcánica de la Reserva de la Biósfera de los Tuxtlas.

Negaron en 2014 el mismo permiso para la extracción de roca volcánica

NAYRA RIVERA

Con autorización oficial, em-presas extraen toneladas de roca volcánica en el ejido de Balzapote, dentro de la Re-serva de la Biósfera de los Tuxtlas, en Veracruz, para llevarla a la Península de Yu-

catán donde se emplea en la construcción del Tren Maya. En noviembre de 2020, la Secretaría de Medio Am-biente y Recursos Naturales (Semarnat) autorizó la extracción de siete millones de metros cúbicos de roca vol-

metros cubicos de roca vol-cánica mediante el permiso 30VE2020ID107. La dependencia federal aprobó la extracción a pe-sar de que en 2014 la misma Secretaría había negado una solicitud similar de una empresa que buscaba extraer el material para emplearlo en

la ampliación del puerto de

la ampiación del puerto de Veracruz. El daño en la zona de la Biósfera es incalculable, se-ñalan ambientalistas que tra-bajan en esta zona del sur de bajan en esta zona del sur de Veracruz y que en 2014 pre-sionaron para que la Seman-nat negara el permiso y se frenara la extracción bajo el lema de "la roca no se toca". Eduardo Álvarez Ríos, in-tegrante de la Asociación de Defensores del Medio Am-

biente de Los Tuxtlas (DEbiente de Los Tuxtlas (DE-MATAC), explicó en entre-vista que en esta ocasión no pudieron impedir las obras debido a que la empresa em-pezó "poco a poco", como un robo hormiga. Primero, dijo Álvarez Ríos, trajo una a una las má-

Rios, trajo una a una las ma-quinas, más tarde, comen-zaron a realizar trabajos en partes no tan visibles del ce-rro, hasta que pronto se em-pezaron a notar los faltantes. "No se pudo hacer nada por-que no cer partifezaron y trajo. que no nos notificaron y todo fue muy rápido", dijo Álvarez en entrevista con MURAL.

Cuando los activistas cuestionaron a Kathia An-drade Escobar, directora de la Reserva de la Biósfera de Los Tuxtlas, sobre por qué se permitió, ella se limitó a

se permitto, ella se limito a responder que Semarnat ha-bía autorizado, así como los ejidatarios de la zona. La reserva de la Biósfe-ra de los Tuxtlas tiene 155 mil hectáreas de superficie y es una de los zonas más esmil hectáreas de superficie y es una de las zonas más estudiadas de México, ya que alberga una Estación de Biología Tropical de la UNAM desde 1960, de acuerdo con
información del Gobierno de México.

Su fauna está compuesta
por 565 especies de aves (40
por ciento son aves migra-

por 565 especies de aves (40) por ciento son aves migratorias de Norteamérica), 139 especies de mamíferos, 166 especies de anfibios y reptiles, 109 de peces y mil 117 especies de insectos.

Además, tiene cerca de 3 mil de especies representativas y es una de las cinco de a marco endemismo.

áreas con mayor endemismo de árboles en México.



¿FIN DE LA **BÚSQUEDA?**

Cecilia Flores confía en que los restos que encontró en hijo Marco Antonio, desaparecido en 2019. En su cuenta de Twitter subió imágenes del descubrimiento.

Abona la impunidad a las desapariciones

Ven especialistas como factores la desigualdad y la corrupción

NOÉ MAGALLÓN

Las desapariciones en Ja-lisco son resultado de un caldo de cultivo que no se atendió desde hace años y que tiene como ingredien-tes la desigualdad, pobreza, falta de oportunidades, im-punidad y corrupción. "Es lo referente a la ma-crocriminalidad y las es-tructuras de colusión y co-rrupción entre el crimen or-ganizado y las autoridades

ganizado y las autoridades que fomentan el desarrollo de las actividades ilícitas, y también las dinámicas de violencia que se han agu-dizado sobre todo en los últimos años. Los conflic-tos y disputas del crimen organizado, la pobreza y la desigualdad también ha in-fluido", dijo Anna Chimiak, codirectora del Centro de Justicia para la Paz y el De-Las desapariciones co-

Las desapariciones co-menzaron a agravarse en 2017 en el Estado; ese año hubo, oficialmente, mil 200 desapariciones, mientras que para 2021 fueron 2 mil 214, según el Registro Nacio-nal de Personas Desapareci-des y No Localizadas

nai de rersonas Desapareci-das y No Localizadas.

"Por otro lado podría-mos destacar la impunidad que también tiene carácter generalizado en Jalisco, có-mo también influye porque no hay sanciones, no hay consecuencias para quieconsecuencias para quie-nes cometen delitos", añadió Chimiak.

Para David Coronado, jefe del Laboratorio de Es-tudios sobre la Violencia del Departamento de Sociolo-

gía del CUCSH, la violencia que hace posible este tipo de problemas es muy com-pleja, y donde lo económico

y lo político se conjuntan. "En la circunstancia en "En la circunstancia en la que vive México, y en muchas partes del mundo, obliga a que el crimen or-ganizado, la sociedad civil y el Estado tengan que entrar en cierto tipo de conviven-cias. Por un lado, el crimen a conserva de convertira la conserva de convertira la cias. Por un lado, el crimen se encarga de garantizar la libertad del flujo comercial y por otro lado la Policía lo respeta y la sociedad civil tiene que adaptarse a esta situación", destacó.

En 2018, a 9 meses de asumir como Gobernador Enrique Alfaro dijo que Jajeso estaba en su peor mo-

lisco estaba en su peor mo-mento de violencia, a propósito de la desaparición de los estudiantes del CAAV, Javier, Daniel y Marco, y otros jó-venes que luego aparecieron.



ENFERMA A LA PANTALLA

Los estragos del Covid-19 pegaron también a las series televisivas, aumentando sus costos hasta un 30 por ciento. GENTE

DE VACACIONES EN EL AIFA

JORGE RICARDO

SANTA LUCÍA - Mientras espe-SANTA LUCIA.- Mientras espe-ran a que aterricen los aviones, la señora Gaby, sus dos hijas y su nieto, pelan naranjas en una banca del jardín del Aeropuerto Internacional Felipe Ángeles.

La pantalla electrónica anuncia 5 salidas en todo el día. Guadalajara, Cancún, Monterrey

y las 14:53 horas. A las 6:30 horas salió otro a Villahermosa, y con los 5 que regresen son 12 operaciones

diarias. Nada comparado con las 929 nacionales e internacionales en el Aeropuerto Interna onal de la Ciudad de México

(AICM). Los viajeros que llegan al AIFA tienen prisa. Jesús Sánchez, un comerciante que se trasladó desde Tlalpan para volar a Monterrey a las 12:30, dice que se ahorró unos 600 pesos que se anorro unos sou pesos aunque se hizo 3 horas de viaje: 2 en el camión al AIFA que to-mó en Taxqueña, y una hora en la espera porque sólo salen a las 6:30 y 8:30 horas.



REANUDAN TRADICIÓN

La Procesión del Silencio retornó a las calles de Guadalajara hasta afuera de la Catedral, tras dos años de ausencia por la pandemia de Covid-19. **COMUNIDAD**

Reactiva SAT adeudos: crece cartera en 46%

CDMX.- Durante el año pa sado, el Servicio de Admi-nistración Tributaria (SAT) nistracion Tributaria (SAT) reactivó adeudos fiscales que sumaron 274 mil 235 millones de pesos y que ya habían sido eliminados de su cartera, con lo que el monto de ésta creció en 45.6 por ciento.

crecto en 48.6 por ciento.

Tras estas reactivaciones, el monto de su cartera de créditos fiscales pasó de 993 mil 355 millones de pesos al cierre de 2020 a un billón 466 mil millones de pesos al cierre de 2021, de acuerdo con cifras del fisco.

"Este expressimiento es "Este expressimiento es

cifras del fisco.
"Este comportamiento es resultado de la reactivación de créditos que habían sido cancelados irregularmente durante administraciones pa-sadas", explica el SAT en su

La cancelación de un crédito es una forma de extin dito es una forma de extin-ción que el SAT aplica cuan-do detecta insolvencia eco-nómica del contribuyente deudor, complejidad de co-bro o bajo monto de recauda-ción esperado contra el costo que tiene la labor necesaria para cobrerlo.

que tiene la labor necesaria para cobrarlo.

Con la reactivación, los contribuyentes que adeuda-ban estos créditos están obli-gados nuevamente a liqui-darlos.

El fisco reveló el mono conjunto que representan es-

conjunto que representan es-tos créditos, pero no detalló cuántos fueron reactivados.

DIARIO INDEPENDIENTE

EN INTERNET www.informador.mx

GUADALAJARA JAL SÁBADO 16 DE ABRIL DE 2022

Carlos Álvarez del Castillo G.

Jalisco suma empresas con proyección nacion

pasajeros, pero olvidan pendientes

El pasado 5 de abril, la Secretaria de Transporte informó que la me-ta de pasajeros por la cual se im-puisó el Peribis fue cumplida, lo-grando llegar a los 300 mil usuarios diarios desde el comien-zo de su operación en enero pasa-do. Sin embargo, quedan pen-dientes en la infraestructura y equipamiento.

equipamiento. El Gobierno de Jalisco toda-El Gobierno de Jalisco toda-via tiene pendiente la operación de los módulos de servicio con los que contarian las estaciones de este sistema de transporte articu-lado, que incluyen baños, lacta-rios y resguardos para bicicletas. De las 42 estaciones que componen el Peribús, 31 conta-rian con dichos módulos de servi-cia circumbante de terri-

rian con dichos módulos de servi-cio, sin embargo, hasta el momen-to, y después de poco más de dos meses del arranque de operacio-nes de este sistema de transporte ninguno se encuentra en opera-ción y aún se está trabajando en ellos, según constató este medio

ellos, según constató este medio de comunicación luego de un recorrido realizado en toda la linea. De acuerdo con lo señalado por el Sistema de Tren Eléctrico Urbano (Siteur), a cargo de la operación del Peribús, los módulos "se están habilitando por parte de la empresa que se encarga rá de ponerlos en marcha a la brevedad posible. Asimismo, se está terminando el proceso de entrega por parte de la Secretaria de Infraestructura y Obra Pública y la Secretaria de Administración". Sobre las unidades del Pe-

Sobre las unidades del Peribús, el secretario de Transporte, Diego Monraz, aseguró que pa-sando la Semana de Pascua llegarán nuevas unidades, ante la alta demanda del servicio.

INFORMAPIUS I

La app de EL INFORMADOR Descárgala y obtén 30 días GRATIS de suscripción digital

Busca recuperar

a sus dos hijos

Fue víctima de trata de

Página cuatro-A



DESAFORTUNADO. Jugadores del Guadalajara bajaron al lobby del hotel para dialogar con los presentes que pedían ser escuchados, éstos rompieron el cerco de seguridad e hicieron destrozos; quedó grabado en video.

Chivas reprueba violencia tras agresión a jugadores

Una vez más la violencia se hizo presente en el futbol mexicano.
En la noche previa al duelo de Guadalajara ante el Cruz Azul, porristas del Rebaño Sagrados edieron cita en el hotel de concentración rojiblanco para externar su inconformidad por los resultados del club, sin embargo, los reclamos es ealieron de control ya que arrojaron objetos a la cale, ya no salimos, no hacer a los futbolistas.
Chivas conden los hechos violentos en sus redes sociales y entreamientos, yi e puedo decir eque todos miscompañeros hacer sociales y entreamientos, yi e puedo decir que tedos miscompañeros hacer sociales a la Liga MX conseguido control de nel hotel de concentración no representa a la verdadera afición rojiblano.

OFRECEN VACUNAS ANTICOVID EN Página MERCADOS Y PLAZAS COMERCIALES CUATRO-A

INFORMADOR MX

DESTRUYE

OBRA tura de arena mientras el artista presentaba en vivo su creación https://bit.ly/3EhDmfc

I AROR TITÁNICA

nia devastada por las bombas, el trabajo vo luntario es primordial VIDEO:

https://bit.ly/3uKJ4mG

Emprendedores líderes de la Entidad impulsan sus negocios casos a nivel internacional

Los jaliscienses han destacado en el mundo de los negocios, con la elaboración de productos que los han catapultado a nivel nacional con gran éxito. Tienen cobertura en casi todo el pa-is y muchas de estas empresas han logrado la expansión a otros países.

Algunas de las compañías que nacieron en la ciudad desde hace décadas son Pisa Faren la ciudad desde nace decadas son 1438 raf-macéutica, Farmacias Guadalajara, Dulces de la Rosa, Chocolate Ibarra, Grupo Omnilife, Grupo Urrea, Levy Holding, Librerías Gonvill, Grupo Tamazula, Tajin, Grupo Vīda y Grupo Carago (1888)

Simec, entre otras. Farmacias Guadalajara es uno de los emblemas de la ciudad, desde su logotipo que blemas de la ciudad, desde su logotipo que muestra las torres de la Catedral Metropolita-na, hasta consolidarse como "un concepto úni-co en México, que fusiona en un solo lugar una farmacia, tienda de conveniencia y supermer-cado. Abierto 24 horas al dia durante 365 dias del año", destaca la compañía. Otra de las más importantes es Pisa Far-macéutica, la cual nació en 1945 con la fabri-cación de medicamentos infantiles. Inició ope-regiones en usu concella esa chierció solo.

cacion de medicamentos infamilies. Inicio ope-raciones en una sencilla casa habitación en la calle Manuel Acuña y actualmente desarrolla productos y servicios integrales para los seg-mentos de salud pública y privada en México, Estados Unidos, Latinoamerica y el Caribe.

Estatos Ornous, Jaunosmerica y et carno.

Desde su hogar y con la participación de la familia, también se fundaron otras empresas como Duleses de la Rosa, que en 1942 comenzó con la elaboración artesanal de golosinas. El mazapán se ha convertido en uno de los dulees icónicos de México.

Grupo Tamazula inició en 1960 como un paracció familiar, con la elaboración de la

negocio familiar, con la elaboración de la tradicional Salsa Tamazula. Después lanzó al mercado la popular salsa Valentina y Cos-

La empresa Tajín ha destacado también en la elaboración de productos derivados del chile. La marca nació en 1985 y se vendía en una camioneta que iba de tienda en tienda. Con el objetivo de ofrecer una alimenta-

ción saludable, en 1982 nació Grupo Vida. Se concentraron en la venta de granola Granvita que se coloca "como la más exitosa del merca-do". Además de México, cuenta con plantas de producción en Perú, Chile y Canadá.

Página dos-A

Mejorar el Centro tapatío, clave para la reactivación económica: Raúl Uranga

Para reactivar Guadalajara tras la pandemia de COVID-19, la clave de COVID-19, la clave es mejorar el Centro tapatío y la coordinación de eventos, afirmó Raúl Uranga Lama-drid, presidente de la Cáma-ra de Comercio Nacional (Canaco) de Guadalajara.

(Canaco) de Guadalajara.
Resaltó que se tienen
que aprovechar las bondades de Jalisco como Estado
y la prioridad de Canaco es
el Centro Histórico. "Fue un muchos años
gran centro comercial durante muchos años
tivos una gran renovación y hoy como el aga

tuvo una gran renovación y hoy, como el aga-ve, está listo para jimarse", expresó.

Página siete-A

CERCA DE 1000S. Personal del Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS) aplica la vacuna contra el COVID 19 altra el la Citaderia Metropolitana y el Palsico Minicipal de Guadaliagna, en el Centro Historico de la ciudad El triologico lo pueden recibir todos los mayores de 18 años que requieran la primera o segunda doss, o el refuezzo de la vacuna AstraZeneca. La enfer-mera Alsgarda Listaber Cutz epicifo de se aplicará un total de 400 dosse podía, y añada forma de la composició de la composició de la composició de la vacuna de forma de la composició de la vacuna de la composició de la vacuna de la composició de la composici

que estarán vacunando hasta el 30 de abril. El biológico se aplicará también

personas y ahora pide ayuda Stefanos Tsitsipas va a Semifinales



El griego venció a Diego Schwartzman en Montecarlo

Wagoneer aumenta sus dimensiones



COMIENZA A VIVIR LA EXPERIENCIA

DE TU PERIÓDICO DIGITAL SUSCRÍBETE AL 33 3678 7777

Sugerencias, quejas y comentarios 33-3678-8893

Hoy 18 páginas | \$ 10.00





nicipales y plazas comerciales.

Rosa Montero presenta "El peligro de estar cuerda





Molotov regresa más irreverente Página 12-A

AUTOS Página 11-A Manejamos la nueva VW Tiguan R-Line



Página 13-A

ESCRIBEN: DE ALBA El jardin de Lourmarin y el sendero que tomo Camus de JAJAME GARCÍA ELÍAS "De aquel chorro de voz..."

MILENIO

DIARIO*

JALISCO Periodismo con carácter

SÁBADO 16/ DOMINGO 17 DE ABRIL DE 2022 \$10.00 - AÑO 24 - NÚMERO 8852

sio.oo-ANO 24 - NUMERO 8852 www.milenio.com

EDICIÓN _____FIN DE SEMANA

BETTER CALL SAULVA LA SEXTA
TEMPORADA

El mexicano Tony Dalton repite en esta serie que estelariza Bob Odenkirk



EL LAGO DE LAS TÍPULAS

INVASIÓN EN CHAPULTEPEC

JESÚS ALEJOS. -PAGS. 26 Y 27

Cinco Días: Cuando el lujo sale a comer





Laberinto: Una práctica "esotérica" de la poesía mexicana

Temporada. Cada hora se registran 7.91 casos en Jalisco y 250 en el país desde el inicio de la pandemia; los montos van de 2 mil a 37 mil pesos IVÁNOCHOA, GUADALAJARA, PAGS. 213

Crecen 200% fraudes en paquetes turísticos





Judea. Vuelven a la cima del Cerro de la Cruz tras más de 200 años

Alrededor de cuatro mil personas participaron en la Judea en Vivo de San Martín de las Flores, en Tlaquepaque. Iván Alejo personificó a Jesucristo por octava vez y decidió subir a la cima del Cerro de la Cruz, que no se hacía desde hace 228 años. La ceremonia concluye hoy, Sábado de Gloria, con la tradicional "Cuereada", una penitencia de autoflagelo en la que participan algunos creyentes. FERNANDOCARRANZA PAG. 6

ESCRIBEN HOY



Xavier Velasco Simulacro de linchamiento y "purificación" P. 11



Irene Vallejo
Aquiles como peso inútil
sobre la tierra LABERINTO



Arturo Pérez-Reverte El caso del traductor recalcitrante P. 25

Narcoguerra gana terreno en las plataformas de música

AMÍLCAR SALAZAR, CIUDAD DE MÉXICO
LE I gobernador de Texas
suspende inspecciones, pero no
las amenazas a México. PAGS. 1213





BULLYING PARECEN los ataques hacia los diputados federales de Jalisco, principalmente de MC, que se oponen a la reforma eléctrica.

ANTES ERAN bots, ahora son ciudadanos simpatizantes del Presidente que dan la cara, muchos de ellos funcionarios, quienes amedrentan o dañan la imagen de quienes no comulgan con ellos. Tuitean, usan fotografías en lugares públicos y agreden en privado.

CON MUJERES hay más cizaña, pues las legisladoras Laura Haro, del PRI, e Irisay Rodríguez, de MC, entre otras, acusan a los de Morena de atacarlas y presionarlas mediante mensaje de texto.

TODO PUEDE empeorar si mañana no consiguen la mayoria requerida. Aun ganando, se prevé voten en contra dos tercios de los diputados jaliscienses.

SEGURAMENTE veremos una cacería digital 'de brujas', pues al bando de la 4T no pertenecen el diálogo y la tolerancia –ni siquiera los conocen–.

. . .

NI TANTO QUE queme al santo... Por obtener un resultado 'aceptable' en la Consulta de Revocación de Mandato de AMLO, hay quien candidatea al alcalde vallartense, el 'Profe' **Luis Michel**, ¡por la gubernatura! para el 2024

PARA MORENA en Jalisco, lograr el 13 por ciento de votación en Puerto Vallarta es un gran triunfo. La aspiración de Michel, fantasiosa o no, caló en los presidentes municipales Gonzalo Álvarez, de Zapotlanejo, y Sergio Chávez, de Tonalá (se jactó por obtener el 9 por ciento).

LOS DOS salieron a presumir sus buenos resultados en la consulta –aunque ya sabemos cómo les fue-, y a posicionar imagen dentro del partido.

TODOS QUIEREN hacer su luchita por la grande

. . .

LOS CORTES de agua que ya por costumbre hace el SIAPA en Sernana Santa, para dar mantenimiento al sistema de suministro Chapala-Guadalajara, siempre se anunciaban con días de anticipación.

AHORA... o lo hicieron más discreto, o solo un día antes, pero el caso es que personas que siempre se enteraban, ahora ni supieron, o lo hicieron la noche anterior, sin tiempo para prevenirse.

EN SUS REPORTES de avance de mantenimiento, el SIAPA anunció avances del 95 por ciento, y que anoche mismo terminaria limpieza y mantenimiento.

LOS 500 trabajadores que participaron cumplieron en tiempo; los ciudadanos de un enorme número oculto y desconocido de colonias empezarán a recibir agua entre hoy sábado, mañana domingo y hasta el próximo lunes.

LOS REPORTES y avisos de gobierno, muchas veces de propaganda y casí siempre para que los funcionarios se autoadulen con cualquier pretexto, son constantes y abundan. La información que los ciudadanos necesitaban del SIAPA llegó, tarde y a cuentagotas.

NI INTERÉS hay en el SIAPA por atender bien y cumplirle al ciudadano que le paga.



TRASCENDIÓ

Que durante las últimas horas circuló en redes sociales una "lista negra" de diputados del PRI que supuestamente votarán a favor de la reforma eléctrica, entre ellos Jericó Abramo, Brasil Acosta, Montcerrat Hernández v Laura Barrera, quienes por diversas vías rechazaron la versión y reafirmaron su oposición a la iniciativa presidencial. Incluso el panista **Gabriel Quadri**, quien aseguró el jueves que Morena había sumado mediante presiones y amenazas a once legisladores de la oposición para votar en pro del proyecto, ayer sostuvo que diez de ellos, con excepción del priista Carlos Miguel Aysa, ya volvieron al redil de Va por México.

Que entre que son peras y manzanas, la palabra de Morena de garantizar el ingreso de los diputados de la oposición está en veremos, porque el Frente Nacional Obradorista instaló un plantón en respaldo a la reforma eléctrica con dos casas de campaña afuera de la Cámara de Diputados, amagando con impedir el acceso de los legisladores de PAN, PRI, MC y PRD a la

sesión ordinaria del domingo. Por lo demás, tan tiene sus reservas el PRI con la lealtad absoluta de su grupo que ha debido aclarar que quien falte sin causa justificada o vote a favor de la iniciativa de AMLO estará desacatando el mandato del Consejo Político Nacional del partido.

Que el Presidente debe andar desempolvando sus lecturas de estudiante en la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales de la UNAM pues en una semana ha citado un par de veces a Friedrich Engels y Karl Marx, de quienes ayer destacó su "genialidad como grandes científicos", no sin antes catalogar de "apasionante" la vida y obra de Cristo, "por su sincero amor a los pobres y su actuación consecuente sobre la no violencia". Es decir, anda estos días a dos pistas entre El capitaly La Biblia. Otra egresada de la institución puma, aunque de Ciencias, Claudia Sheinbaum, adujo que asistió a la representación de la Pasión de Iztapalapa "porque es una fiesta del pueblo" y quiso ser parte de ella.



ENREALIDAD

ENRIQUE TOUSSAINT



La reforma eléctrica y la triada nacionalista

El presidente finca su proyecto en tres cimientos: la recomposición de la presidencia imperial, el protagonismo de las fuerzas armadas y el nacionalismo energético. Las empresas o el sector privado son su antítesis. Así, creer en el libre mercado es sencillamente ser un traidor



El presidente sabe que no cuenta con los votos para aprobar la reforma. ESPECIAL

o sean traidores a la patria", le espetó López Obrador a la oposición. El presidente sabe que no cuenta con los votos para aprobar la reforma eléctrica. Hoy nos damos cuenta de que sí perdió las elecciones intermedias. Y frente a la debilidad, el presidente agita su discurso. El lenguaje no es inocuo. El traidor a la patria es un agente defensor de los intereses del extranjero. El presidente no

concibe que un auténtico patriota se pueda oponer a su proyecto de reforma eléctrica. El nacionalismo de López Obrador está condicionado por una idea: la esencia de la nación se representa en el Estado. Las empresas o el sector privado son su antítesis. Así, creer en el libre mercado es sencillamente ser un traidor.

La democracia parte del reconocimiento del otro. No hay democracia sin asumir que

las ideas de tu adversario son igual de legítimas que las tuyas. Las elecciones y el debate público son dispositivos que nos permiten identificar qué soluciones se vuelven predominantes en una sociedad. No obstante, la traición es un concepto que nada tiene que ver con la democracia. ¿Por qué defender a la Comisión Federal de Electricidad o apostar por energías sucias es más patriota que defender la competencia o la inversión en energías renovables? El presidente agita ese viejo nacionalismo mexicano que se refugia en la expropiación petrolera y en el imaginario de país saqueado por las potencias. Para López Obrador, la reforma eléctrica es una batalla esencialmente política. La disputapor la nación, recordando el libro de Carlos Tello y Rolando Cordera.

En la medida que avanza el sexenio nos damos cuenta que el nacionalismo es la idea que impregna el proyecto de país de López Obrador. Es el concepto que mejor define su andar. Las etiquetas de izquierda o progresista quedaron en el camino. Al nacionalismo energético que no escatima recursos para hacer de Pemexy la CFE columnas vertebrales de la economía nacional, debemos sumar el papel "patriótico" del Ejército y la reconstrucción de la presidencia imperial. Detrás de esta triada es identificable una idea sumamente peligrosa: sólo es auténticamente patriota quien apoya al Gobierno. Sólo es auténticamente patriota el estatista. Cualquier atisbo de disidencia supone alta traición. Cualquier atisbo de disidencia es sinónimo de extranjería. El presidente ha llevado a tal extremo su argumentario que hoy expulsa de la mexicanidad a la oposición, a los medios críticos, a las clases medias que no lo apoyan. Un discurso similar hemos encontrado en países como Hungría o Polonia. La nación es el Estado. Y el Estado es el partido que gobierna. La nación está antes de cualquier cosa, sea la democracia o las libertades.

A nivel mundial, es posible identificar el enfrentamiento de dos corrientes políticas. Por un lado, el nacionalismo o soberanismo. Ideologías que consideran que la globalización destruye a la nación y al pueblo. Y por el otro, el globalismo que cree que la integración económica, política y social supone democracia, pazybienestar. Ambas pulsiones se han enfrentado en Estados Unidos, Alemania, Francia, Reino Unido, El presidente López Obrador se ha alineado con los mandatarios que piensan que las respuestas al mundo que vivimos están en la trasnochada visión de la soberanía. Bueno, a menos que el bolsillo diga otra cosa (como la negociación del Tratado de Libre Comercio con Estados Unidos y Canadá). Una visión a la priista: en su casa, cada quien hace lo que quiere. Por ello, el Gobierno descalifica cualquier recomendación internacional. Velar por los derechos humanos o por los desaparecidos es un intervencionismo inaceptable.

En la reforma eléctrica nos jugamos como país no sólo el presente, sino el futuro. Detrás de la iniciativa presidencial no hay respuestas frente a la crisis climática o la modernización del sector eléctrico nacional. Lo que hay es un intento desesperado por salvar a Pemex a través del combustóleo. Pemex ha sido la gran aspiradora de recursos públicos en este sexenio y ninguna inversión parece suficiente. Es de lamentar que no haya habido un debate serio sobre la apuesta energética de este Gobierno y que todo haya quedado reducido a la diatriba nacionalista de López Obrador. Los foros de expertos fueron lamentables simulaciones. El Gobierno plantea la reforma como un plebiscito a favor o en contra de México. Desde mi óptica, es absurdo hipotecar el futuro de las próximas generaciones, destruir contratos hipotecando -también- la confianza en nuestro país y destruir las instituciones que regulan el mercado energético. Parece que López Obrador perderá la batalla legislativa, pero no tardará en convertir su derrota en una razón más para llamar traidores a la oposición.

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Sábado 16 de abril del 2022 Sección: Local Página: 03

Rubén Martín rubenmartinmartin@gmail.com

ANTIPOLÍTICA

AMLO minimiza crisis por desapariciones

éxico vive tiempos de barbarie. Cada día desaparecen cerca de 20 personas, de las cuales siete son mujeres. Mujeres que desaparecen por esperar un taxi en la carretera, por ir a una fiesta, o por simplemente nivel nacional". estar en la calle. Y la respuesta del Estado ante esta barbarie es indignante e irritante. Minimizan la crisis, la subes- el CED recomendó realizar cambios en el sistema estatal timan y hacen lo que han venido haciendo desde hace años: administrando sin enfrentarla, sin detenerla.

sus siglas en inglés) de la Organización de Naciones Unidas acaba de presentar un informe demoledor al respecto: hay una crisis por desapariciones en México que es propiciada, en buena medida por la impunidad en el castigo a los perpetradores de estos crímenes de lesa humanidad.

El CED había solicitado desde hace nueve años al Estado mexicano llevar a cabo una visita a México para elaborar un informe sobre la situación de las desapariciones el país. forzadas en el país. Finalmente, el 30 de agosto de 2021, Manuel López Obrador autorizó la visita del CED al país. Del 15 al 26 de noviembre, cuatro integrantes del CED, Juan Pablo Albán Alencastro, Juan José López, Horacio Ravenna, Carmen Rosa Villa Quintana (presidenta), llevaron a cabo la visita.

La delegación visitó 13 estados y sostuvo reuniones con más de 85 instituciones de los poderes públicos y autónomos, tanto federales como estatales. El centro de la visita del CED fueron las reuniones con decenas de colectivos de víctimas y centenares de víctimas y organizaciones de la sociedad civil de 31 estados. En su recorrido por México, los integrantes del CED acompañaron exhumaciones en fosas clandestinas y jornadas de búsqueda. Conocieron en directo los dolores y los esfuerzos de cientos de familias que buscan a sus desaparecidos en el país.

El análisis del CED sostiene que "La delincuencia organizada se ha convertido en un perpetrador central de desapariciones en México, con diversos grados de participacos, pero también pueden ser responsables de las desapa- sapariciones forzadas. Es tiempo de detener la barbarie.

riciones cometidas por organizaciones criminales".

Esta crisis por desapariciones ha crecido de manera preocupante en los años recientes: hubo 8,000 casos nuevos cada año en los últimos cinco años según datos del Registro Nacional de Personas Desaparecidas. Un aspecto destacado en el informe es la crisis forense del país que tiene más de 52 mil cuerpos sin identificar y que es provocada por las altas cifras de asesinatos y fosas clandestinas que deja la guerra informal que vivimos en México.

Una de las razones que explican la crisis por desapariciones en el país es la impunidad, señaló el CED: "El Comité encontró que la alarmante tendencia al aumento de las desapariciones forzadas fue facilitada por la impunidad casi absoluta. Hasta noviembre del año pasado, sólo un porcentaje muy pequeño de los casos de desaparición, entre el 2 y el 6 por ciento, habían resultado en procesos penales, y sólo se habían dictado 36 condenas en casos a

Y a pesar de reconocer algunos avances normativos, de búsqueda y generar "Condiciones mínimas para una Política Nacional de Prevención y erradicación de las desa-El Comité Contra la Desaparición Forzada (CED por pariciones forzadas eficaz y efectiva". Para ello propone al menos cuatro puntos: 1. Reconocer y tomar en consideración los criterios de responsabilidad de los servidores públicos y erradicar las causas estructurales de la impunidad; Abandonar el enfoque de militarización de la seguridad pública; 3. Visibilizar, informar y sensibilizar sobre las desapariciones en México; y 4. Implementar debidamente el marco normativo, jurisprudencial e institucional en todo

En lugar de reconocer el informe y las recomendaciotras ocho años de negociaciones, el gobierno de Andrés nes del CED, el presidente López Obrador descalificó grosera e incorrectamente a esta agencia de la ONU. Si bien el mismo día que se emitió el informe las secretarías de Gobernación y de Relaciones Exteriores emitieron un comunicado anticipando que aceptaban las recomendaciones, al día siguiente el presidente en su mañanera, descalificó a los comisionados del CED. "Ningún organismo internacional va a ponernos en el banquillo de los acusados si estamos actuando con legalidad, con humanismo, si no permitimos la corrupción, si no permitimos la impunidad. ¿Qué pueden hacer? Nada. Inventar, eso sí", aseveró. Ellos, añadió "no tienen, con todo respeto, toda la información, no están actuando con el apego a la verdad (...) antes se usaba al Ejército "para reprimir o rematar heridos, como se hacía en la época de (Felipe) Calderón, o para desaparecer personas. Ya no es ese tiempo".

Fue una descalificación innecesaria que termina por minimizar y subestimar la grave crisis por desapariciones que tenemos en el país. El Gobierno federal, y todos los goción, aquiescencia u omisión de servidores públicos" y biernos estatales, deben atender las recomendaciones de añade que "los Estados parte son responsables de las de- la ONU totalmente pertinentes como combatir la impunisapariciones forzadas cometidas por los servidores públidad e impulsar una sólida política de prevención de las de-



Gracias al INE hemos logrado suficiente credibilidad democrática por lo que ya no se puede justificar ningún espacio plurinominal.



¿Dipu-tantos?

urante muchas décadas, a los mexicanos nos ha generado enojo y náuseas el saber que sostenemos a 500 diputados federales que fingen tomar decisiones que previamente han dictado los líderes de cada partido según sus intereses. Hoy, que la propuesta de acabar con los 200 escaños "plurinominales" está sobre la mesa, les tiemblan las piernas a los supuestos adalides de la democracia que antes soñaban con que no existiera esta absurda carga al erario que, por cierto, se ha replicado en cada uno de los congresos estatales.

¿Por qué querriamos mantener a 500 costosas marionetas políticas -y a miles de asesores de éstas- si, a como realmente se manejan las cosas, bastaría con un solo representante de cada partido para levantar su manipulable dedo, cuyo valor podría ser ponderado con un puntaje proporcional a los votos que haya obtenido dicho partido en las elecciones?

En la realidad, tenemos que pensionar de por vida y mantener como a modemos figurines de la más alta nobleza a cada uno de los 500 legisladores que en la práctica –además de gozar de fuero constitucional- obedecen en bancada el mandato de su partido, aun en contra de su conciencia.

De entre estos 500 "dipu-tantos" federales, existen 300 que cuando menos fueron elegidos mediante el voto de una ciudadanía, que ni los propuso como candidatos ni los reconoce como vecinos, pero que se vio obligada a elegir a la menos "sangrona" de entre las opciones presentadas en la boleta. Sin embargo existen otros 200 diputados federales que están ahi por la figura de representación proporcional, es decir: por una cuota de poder regalada a los partidos políticos, cuyo costo -para colmo- corre a cargo del erario y no de las millonarias sumas de dinero que se les da -a fondo perdido- a esos insaciables negocios llamados partidos

En 1977 fue creado el engendro de las diputaciones plurinominales debido al escaso derecho al micrófono

que tenían los partidos de oposición ante la hegemonía de un partido oficial, que lo ganaba o lo tomaba todo, en un disfuncional sistema electoral sesgado, que permitía todo tipo de trampas, apretando y manipulando desde el sindicalismo institucional. Diecinueve años después, la costosa idea de generar plazas de privilegio con cargo al erario infectó también a la Cámara de Senadores, creando 32 espacios adicionales para darles chamba a las vacas sagradas de cada partido. Sin embargo, las cosas han cambiado y gracias al trabajo del INE hemos logrado suficiente credibilidad -interna y ante el mundo- en materia democrática, por lo que ya no se puede justificar la persistencia de ningún espacio plurinominal.

Ha habido diversos intentos por eliminar a estos "agregados culturales". Por ejemplo: en abril del 2003 el diputado del PAN José Ramón Soto Reséndiz presentó un proyecto de decreto que reformaba y adicionaba diversas disposiciones a la Constitución y al Código Federal de Instituciones y Procedimientos Electorales, para la reducción de legisladores del Congreso de la Unión. Asimismo, en el año 2010, el periodista Pedro Ferriz promovió una campaña nacional ciudadana con la cual reunió más de 4 millones de firmas solicitando la eliminación de estos vergonzosos escaños. Como es evidente, éstas y otras iniciativas fracasaron, dejando –al menos– huellas profundas con las marcas dactilares de una ciudadanía harta del abuso de la clase política de este país tan olvidado de Dios.

Despreciar –solo por su origen– la iniciativa presidencial que pretende desaparecer los espacios plurinominales seria un visceral desperdicio que dejaría en evidencia el pavor que ahora se le tiene a la manera como funciona la menos mala de las formas de gobierno del mundo –que es la democracia– cuando se cuenta con un árbitro electoral confiable y autónomo.

En las condiciones actuales de México, queda claro que un enorme sector de la población les teme a los muy conocidos defectos de la democracia, debido a que no se visibiliza la posibilidad de que la oposición se organice y ofrezca alternativas y propuestas convincentes que sean más efectivas en lo electoral que la popularidad del presente gobierno. Sin embargo, la salida no se encuentra en el rechazo sistemático a toda iniciativa presidencial, sino en el análisis conciliador de aquellas que suman para un México mejor.



FRANCOTIRADOR

CELSO MARIÑO



Segundo clavo de la 4T

ndrés Manuel López Obrador tiene una extraña prisa por autodesacreditarse. Por su gusto, sin que nadie se lo pidiera y

Por su gusto, sin que nadie se lo pidiera y sin que fueran necesarios ambos asuntos, en apenas siete días el presidente podría tener otro gran descalabro político que no solo evidenciaría más su debilitamiento, sino que,

por primera vez en la historia reciente de México, unifica y robustece a la oposición representada en la Cámara de Diputados y consolida un inusual respaldo y comunión de un gran segmento de la población con los legisladores antagónicos a la reforma eléctrica. Inédito.

Apenas el fin de semana pasado los mexicanos manifestaron un desaire descomunal -de más del 82 por ciento-a la convocatoria obradorista para la "ratificación" de mandato de AMLO.

La participación en las urnas, a pesar del acarreo, coacción y compra de votos, presiones a burócratas de gobiernos morenistas, amagos de retiro

de becas o apoyos y hasta el gasto de millones de pesos en propaganda ilegal, fue de apenas 16.5 millones de ciudadanos (17.77 por ciento de quienes podían votar) y de ellos 15.1 millones votaron porque continúe en el

Esta cantidad quedó muy por abajo de los 21 millones de votos que obtuvo Morena y partidos coaligados en las elecciones federales del año pasado; es decir, la que querían fuera una contundente ratificación del líder se convirtió en un desmoronamiento del patriarca.

Por cierto, la consulta contra los expresidentes (en la que

no hubo tanta coacción) captó 6.6 millones de votos mientras que la reciente revocación de mandato sumó 15.1 millones de apoyos, esto permite inferir que la diferencia, 8.5 millones de personas serían las acarreadas, la masa que todo el régimen puede manipulary que, aunque no son poca cosa, sí es una cantidad mucho menor a los 30.1 millones de votos de 2018, dato muy valioso

con miras al 2024.

Diputados

AMLO volverá a

poner a prueba su

fuerza, pero ahora

en la Cámara de

Mañana, justo a una semana del descalabro de la "ratificación", López Obrador volverá aponer a prueba, innecesariamente, su fuerza, pero ahora en la Cámara de Diputados.

Silallamada ley Bartlett es rechazada en la Cámara baja, este podría ser el segundo clavo del ataúd del obradorismo y segundo polín que apuntale a la oposición.





Desde el sexenio de Felipe Calderón, 13,543 menores han desaparecido y por más esfuerzos en localizarlos, la situación no ha hecho sino empeorar.

Nos faltan 13 mil niños

énesis Jiménez tiene 15 años y desapareció en Puerto Escondido, Oaxaca, el 13 de abril. Tiene un lunar grande, debajo de la nuca, y cabello largo castaño oscuro. Mientras escribo esta columna, sigue desaparecida, al igual que otras niñas en México que salieron a la tienda, fueron a la escuela, fueron cooptadas para trata, vendidas a familias que no podrían tener hijos, o engañadas para obligarlas a hacer trabajos forzados.

Desde el inicio del gobierno de Felipe Calderón, 13,543 niñas y niños han desaparecido y permanecen así hasta ahora, dicen las estadísticas del Registro Nacional de Personas Desaparecidas y No Localizadas. Cuatro de cada 10 desaparecieron en los tres años y medio que lleva el gobierno de Andrés Manuel López Obrador.

Una de ellas es Angélica Barrón, que tiene 16 años y desapareció el 14 de abril en Tultitlán, Estado de México. Llevaba playera blanca, pantalón azul, tenis. Tiene una cicatriz por una herida en la mejilla derecha. Como en su caso, las estadísticas muestran que la situación ha empeorado desde el inicio de 2020. Las principales víctimas son niñas entre los 12 y los 17 años. Los estados con más menores desaparecidos, que no han sido encontrados son, en ese orden, Estado de México, Ciudad de México, Jalisco, Nuevo León, Zacatecas y Tamaulipas.

Informes oficiales muestran que muchas de las desapariciones de adolescentes en el Estado de México se deben a que criminales reclutan a niñas y niños a través de las redes sociales, principalmente para explotación laboral y sexual. Un informe publicado esta semana por la Organización de las Naciones Unidas, después de una visita oficial a México el año pasado, señaló que la militarización del país está asociada a la epidemia de desaparición y violencia, a la crisis institucional de atención a los derechos humanos y a la "impunidad casi total" en el país.

Juan Martin Pérez García, activista por los derechos de la niñez y coordinador de #TejiendoRedesInfancia, me dijo que uno de los grandes problemas de la infancia es la invisibilidad. "Tenemos niños asesinados en masacres a sus familias, niñas desaparecidas y asesinadas, y muchos casos en los que las autoridades no cumplen con los protocolos de búsqueda", me dijo.

Esta semana, varias niñas desaparecidas en Nuevo León y Oaxaca atrajeron mayor cobertura de la prensa, pero los activistas dicen que su normalidad es lidiar con el desinterés. "En México un volante, un folleto, una ficha de desaparecido es tan común que nos hemos vuelto indiferentes como sociedad", me dijo la abogada Selene Rodríguez.

El 10 de abril, Andrea Brandy desapareció después de salir de su casa en Mérida, Yucatán. Tiene 17 años. Llevaba un vestido gris, un saco negro, tenis. Pérez García asegura que en muchos estados no se inicia una búsqueda inmediata de los menores, cuando desaparecen, y aun se le dice a la familia que la persona desaparecida "quizá está enojada o se fue con el novio". "En el caso de menores, aunque se hayan ido por su voluntad, están en peligro y las tres primeras horas tras la desaparición son claves. Necesitamos que las autoridades actúen mucho más rápido", me dijo Pérez García.

Por más escalofriantes que sean las cifras, por más trabajo diario de colectivos, organizaciones y autoridades para localizar a miles de niños, la epidemia no ha hecho sino empeorar. Rodríguez lleva años localizando personas en la Asociación Mexicana de Niños Robados y Desaparecidos, una organización que ha encontrado a más de 5 mil personas y aún busca a más de 600. Sus colaboradores se mantienen con donativos privados. "Tenemos cada vez a más chicos que engañan, a más adolescentes obligados a trabajar para el crimen", me dijo Rodríguez.

Olivia Pablo, de 13 años, desapareció en Los Reyes La Paz, Estado de México, el 9 de abril. Vestía tenis, pantalón de mezclilla y una sudadera. No sé si alguna de las niñas sobre las que hablo en esta columna habrá sido localizada cuando el periódico se publique. Pero sé que hay que contarlas a todas, porque todas importan, porque la violencia familiar, la pobreza, la falta de oportunidades, la impunidad, siguen poniendo en peligro a miles de niñas y niños; a los que aún están en sus casas y a los que aún no hemos encontrado.

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Sábado 16 de abril del 2022 Sección: Local Página: 03

Martín Casillas de Alba malba99@yahoo.com



EL SONIDO Y LA FURIA

El jardín de Lourmarin y él sendero que tomó Camus

l jardín de los senderos que se bifurcan es un cuenun título tan efectivo que lo recordamos cada vez que tenemos que decidir entre dos alternativas, antes de tomar el sendero que hayamos decidido. Entonces, nos viene a la cabeza el título de este cuento con esas bifurcaciones que asociamos una vez que decidimos irnos por nine y su hija Anne, incómodas porque tenían que doblar uno de los senderos y, el otro, se convierte en especula- las piernas para que cupieran, haciéndole un hueco a su ción si nos preguntamos, ¿qué hubiera pasado si hubiese perro. tomado ese otro sendero?

Hay varias historias que conocemos después de haber tomado uno de los senderos, como el día que nos cru- París, cuando Michel perdió el control —no se sabe por zamos con la persona que resulta ser la compañera de qué—y el coche empezó a valsear por la carretera de un nuestra vida o cuando consideramos, si no todos, algunos de los senderos que nos han llevado a donde nos encontramos ahora en nuestra vida, evitando calcular las pro- instante; Michel, herido de muerte, diez días después; babilidades para que se diera una de esas circunstancias. Janine y Anne salieron a un lado de la carretera peganporque tendríamos que sumar las miles de bifurcaciones anteriores tomadas hasta este día, dudando si lo que pa- había pasado. só es algo imposible.

co antes que la persona tomara tal o cual decisión, tratanfeliz, también se puede morir de la misma manera.

En diciembre de 1959, Camus pasó sus vacaciones de Navidad y Año Nuevo en su casa en Lourmarin, comprada dos años después de recibir el Premio Nobel de Literatura en 1957. La casa está cerca de Aviñón v esas vacaciones las pasó con Francine, su segunda esposa y sus dos hijos, además de su amigo Michel Gallimard, Janine, su mujer y Anne, su hija.

Camus había dicho que "temía morir súbitamente en un accidente, pues no le daría tiempo de decir todo lo que quería". Cuando sabemos lo que pasó, nos preguntamos, un poco enfadados, ¿por qué si no le gustaba viajar en coche y ya tenía comprados sus boletos de tren, aceptó regresar a París en el coche de su amigo? Era un viaje de dos días y lo harían en el Facel-Vega HK500, un coche semideportivo de Gallimard, con un motor impresionante.

Salieron el 3 de enero de 1960 de Lourmarin y pasato escrito en 1941 por Jorge Luis Borges que tiene ron la noche en un hotelito a medio camino. Al día siguiente, después de haber desayunado unos croissants gloriosos, con un café con leche en esas tazas grandes como las que ocupan los franceses para desayunar, se subieron al coche: Michel al volante, Camus de copiloto y, atrás, Ja-

> Era invierno y la carretera podía estar helada. Iban a buena velocidad en una recta sin problema, cerca de lado para el otro, hasta que chocó de frente con un árbol que estaba al lado de la carretera: Camus murió al do de gritos para encontrar a su perro: no sabían lo que

Camus tomó la bifurcación del sendero que lo lleva-Estos senderos también se toman en cuenta cuando el ría al silencio total y la negrura absoluta. Tenía 47 años resultado es trágico, entonces, esculcamos lo que pasó po- de edad. En el portafolios que encontraron entre el lodo y la nieve, estaba el manuscrito de El primer hombre que do de entender las herramientas del destino. En La muerte 🛮 se publicaría treinta y cuatro años después en 1994. Es la feliz —la crisálida que sirvió para que se diera la metamor- historia conmovedora de su infancia en Argel, frente al fosis de El Extranjero—, es un documento publicado post Mediterráneo, donde pudimos reconocer algunos de los mortem en donde Camus intenta demostrar que, si se vive senderos que tomó muchos años antes de decidir por esa otra bifurcación en su jardín de Lourmarin.





El milagro del lila se observa en diferentes latitudes. Su color exacto es escurridizo y fugaz como su florescencia.

Tiempo de jacarandas

Para Laura Hernández con cariño.

ada año, por estas fechas, la ciudad se tiñe de lila con la floración de las jacarandas. Y aunque dicho acontecimiento tiene mucho de cita obligada, al urbanita, que levanta la vista del asfalto, no deja de resultarle sorpresivo y hasta misterioso.

De un día para otro, los árboles mudan sus hojas verdes por racimos de pequeñas flores de un morado desvaído. Vistos de uno en uno, aquellos brotecitos parecen poca cosa, pero suelen apretarse tanto entre sí que, a la distancia, es imposible distinguir dónde comienza el primero y termina el último. Manchones violáceos y violentos que brotan con el capricho y desparpajo del exhibicionista.

Luego está esa cualidad irreprimible de la jacaranda por transformar el entorno. Lo que un momento atrás eran cielos espesos y cuadriculados, se convierten en horizontes fecundos y vivaces. ¿Acaso son señales de que se avecinan tiempos mejores? ¿Hablan de anhelos cumplidos y amores redescubiertos, de penas que se reblandecen, placeres efimeros, esperanzas renovadas y temores que se desvanecen?, se pregunta aquel que los descubre.

La explosión repentina del lila siempre supera en belleza a la del recuerdo. Las jacarandas que florecen hoy lo hacen con tanta más enjundia que sus hermanas del pasado. Lila, violeta, azul amoratado, plumbago violáceo, malva, lavanda, cárdeno, púrpura... ¿Cómo describir su tonalidad? Ni con la paleta del pintor experto lograría reproducirse el color exacto de las jacarandas. Es escurridizo y fugaz como su florescencia.

"¿Cuántas mitades caben en una flor? Tres o cuatro o cinco muy rebasadas más las que, bajo el sol, se inflaman lentas", propone Alberto Ruy Sánchez en un libro de poesía que dedicó a esta especie de origen extranjero, pero tan asimilada por nuestros ojos y corazones que resulta inverosímil, casi abominable, el imaginar una primavera desposeída del violáceo de las jacarandas.

De naturaleza bonachona. complaciente y viajera, se le puede apreciar en diferentes latitudes. El milagro del lila se observa en Pretoria y Johannesburgo, en Sídney, Brisbane y Buenos Aires, en la Ciudad de México y Guadalajara. ¿Cuál es la ciudad de las Jacarandas? Distintas metrópolis han tratado de adjudicarse el apelativo. De un día para otro, sendas, calles y avenidas, en diferentes puntos del orbe, se hinchan con racimos palpitantes y salvajes. Siempre únicos y de una belleza fugitiva que se desprende poco a poco de sus ramas

con el transcurrir de los días y el soplar de los vientos.

En esta ciudad, uno avanza por el puente Matute Remus con dirección al aeropuerto y no puede menos que preguntarse si es que las llantas del auto se han despegado del suelo para surcar los cielos, pues las nubes moradas a diestra y siniestra parecen elevarlo a uno para alejarlo de las cloacas y voces que exudan vapores pestilentes.

"En la palma del sol brilla un instante y cae. Apenas tiene cuerpo apenas peso apenas nombre", dice Octavio Paz sobre el prodigio de la primavera. Pues así, tan de repente, como aparece la flor de la jacaranda, así también se desvanece. Lo cierto es que un día cualquiera uno despierta para preguntarse a dónde se ha ido. ¿Acaso fue un sueño? ¿Una quimera momentánea?

Ponga atención el transeúnte que camina inmerso en sus pensamientos y aquel que va detrás del volante porque el viento que alza los faldones de las quinceañeras también termina por desprender las flores que envejecen. De racimo que se desparrama, a flores que se descosen de la rama, a mariposas que se lanzan por los aires, a tapiz que cubre la acera con un último aliento de jacaranda y que poco a poco palidece hasta fundirse con el gris del suelo... ¡Hasta pronto, linda niña!

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Sábado 16 de abril del 2022 Sección: Local Página: 03

Jaime García Elías jagelias@gmail.com



CONTRAPUNTO

"De aquel chorro de voz..."

Reza el adagio, a propósito de dos novelas de Alejandro Dumas, que "No es lo mismo 'Los Tres Mosqueteros' que 'Veinte Años Después'". Y cincuenta, menos aún...

Plácido Domingo acaba de vivirlo en carne propia. Volvió el pasado jueves 7 al Teatro Colón de Buenos Aires. Lo hizo a los 81 años de edad: medio siglo después de su debut en esa sala, y casi tres años después del escándalo mediático que lo llevó a aceptar "toda la responsabilidad" y pedir perdón a las cantantes que lo acusaron de acoso sexual.

Como sucedió en varias salas europeas, el público bonaerense lo recibió con calidez. Fue indulgente con el hombre y generoso con el artista.

Aunque él, al final de la velada, se dijo feliz de "venir zón". a Buenos Aires y poder cantar", esto último (poder can-

tar) se quedó en el terreno de las buenas intenciones. Sería injusto, empero, decir que haya decepcionado. Lo dijo un usuario de YouTube: "No se le puede pedir lo que ya no puede dar...". Otro condensó su comentario en cinco palabras: "Apenas tiene aliento; ipobre Plácido!".

Reconvertido en barítono, Domingo acusa notoriamente el paso de los años: la voz cansada, el vibrato forzado, la potencia ausente... Más allá del tono, la tesitura de barítono demanda una robustez que Plácido nunca tuvo: en sus inicios en la compañía de opereta y zarzuela de su madre, Pepita Embil, cantaba como barítono porque los roles principales en la zarzuela corresponden a barítonos; no porque en realidad lo fuera.

Acompañado por la soprano María José Siri (elogiada por la crítica: "No es fácil acompañar a un octogenario: medirse, respetarlo, acompañar los tonos..."), Domingo, más patético que heroico, invirtió el chisguete de voz que le queda en "Nemico della patria", de Andrea Chenier; el dueto de Violeta y Giorgio en "La Traviata"; el célebre Confronto de "El Trovatore", y el dueto de la zarzuela "El Gato Montés"... y demostrar que ya no está para convencer –ni mucho menos entusiasmar, como otrora-a nadie, ni en lo vocal ni en lo dramático.

Domingo correspondió a la indulgencia del público con dos encores: la romanza "Amor, vida de mi vida", de "Maravilla", y el tango "Volver" –a media voz... o menos, del que olvidó algunas líneas: "Guardo escondida una esperanza humilde / que es toda la fortuna de mi corazón".

Colofón: de pena ajena.





Existe el sufrimiento, pero también la esperanza y la alegría. Por eso hoy celebremos el amor y la vida.

Triunfo de la vida

ué es lo primero que haces después de hacer el amor?". Esa sugestiva pregunta le hizo Susiflor a Rosibel. Contestó ella: "Baiar del coche para estirar un poco las piernas". (¿Qué cosas! ¡Como si no las hubieras estirado bastante!)... Conocemos muy bien a don Chinguetas. Es un marido tarambana, esto es decir irresponsable. El otro día llegó a su casa a las 4 de la madrugada. Su mujer lo esperaba hecha un basilisco. Le preguntó, furiosa: "¿Dónde andabas, sinvergüenza?". Contestó, imperturbable, don Chinguetas: "En la iglesia". ";En la iglesia? -repitió airada doña Macalota, que tal es el nombre de la sufrida esposa del majadero tipo-. Eres un cínico. Las iglesias están cerradas a esta hora". "No soy un cínico -se defendió don Chinguetas-. Lo sería si te hubiera dicho en verdad dónde andaba"... Estoy en la dorada edad en que puede uno recordar muchas cosas y olvidar muchas más. No me pregunten, por ejemplo, dónde y cuándo leí acerca de este anciano cura de aldea que desde el púlpito les estaba narrando a sus humildes feligreses la pasión y muerte de Nuestro Señor. Con emotivo acento les habló de los azotes que habían desgarrado sus divinas carnes:

de la corona de espinas que hizo sangrar su frente; de la vía dolorosa hacia el Calvario; de la crucifixión, traspasados por los clavos sus manos y sus pies; de la lanza que rompió su costado; de su agonía y su muerte. Volvió de pronto en sí el padrecito de su tristísima relación y miró a los pobres que llenaban la pequeña capilla. Todos estaban llorando tras oir la historia que su pastor les había relatado. El bondadoso anciano sintió pena por haber sido causa de la afficción de sus ovejas y les dijo, acongojado: "Pero no lloren, hijitos. No me hagan mucho caso. Todo esto que les he dicho pasó hace bastantes años, y a lo mejor ni siquiera sucedió como yo se los conté". Si vo hubiera conocido a ese sacerdote le habría besado la mano como hacía de niño con el buen padre Secondo. Y es que aquel cura de aldea -que ni siquiera llevaba un diario, de eso estoy seguro- ponía la compasión sobre la ortodoxia: la bondad sobre la letra: la misericordia sobre el sacrificio: el amor sobre el ritual. Por eso este sábado, el de hoy, se llama "de Gloria", porque anuncia el triunfo de la vida sobre la muerte. No sólo las iglesias cantan ese himno; también lo dice la naturaleza con el infinito número de nacimientos que cada día llenan la re-

dondez del orbe. Para eso es el amor: para que la vida siga. Todo aquello que vava contra el amor va contra la vida. Existen el sufrimiento y el dolor, es cierto. Pero existen también la esperanza y la alegría. Celebremos hoy el amor. Celebremos la vida. Por el amor tenemos la vida. Por la vida tenemos el amor. Sábado de Gloria, Glorioso sábado... "Casamiento a edad madura, cornamenta o sepultura". Así rezaba un antiguo proverbio. Lo desafió don Rugantino, señor de muchos calendarios, y casó con Gorgonzola, mujer en su abril y mayo. Él quería ser padre, y ella anhelaba conocer la dicha de la maternidad, pero el ansiado fruto de su unión no llegaba. En aquellos años siempre se culpaba de la falta de familia a la mujer, pese a que en muchos casos el marido era el causante de la ausencia de prole. Un médico examino a Gorgonzola y la encontró perfectamente apta para la gestación. Sospechó entonces que el problema estaba en don Rugantino, y lo llamó a su consultorio a fin de hacerle un examen seminal. Le pidió: "Recuerde sus años de adolescencia y llene con su semen ese frasquito que está sobre el estante". "Lo haría con mucho gusto, doctor -se disculpó don Rugantino-, pero no creo llegarlo desde aquí"... FIN.











Mañana se vota en San Lázaro proyecto de ley

Va Jalisco contra Reforma Eléctrica

Dos tercios de los 33 representantes del Estado buscan frenar la iniciativa

MURAL / STAFF

La votación de la Reforma Eléctrica se realizará mañana, en pleno Domingo de Pascua. El debate y el choque de posturas se mantienen en redes sociales y plazas públicas.

Por sus posturas emitidas via Facebook y Twitter, 22 de los legisladores federales de Jalisco se opondrían al proyecto apodado #LeyBartlett.

Jalisco cuenta con 33 integrantes en la 65 Legislatura. De ellos, 20 son por mayoría relativa y 13 por representación proporcional (plurinominales).

Son 11 los votos seguros a favor, emanados de la alianza entre Morena y el Partido Verde Ecologista de México.

MC es la bancada más grande. Si a los 6 legisladores de mayoría se suman las 7 diputaciones 'pluris' por la Circunscripción 1.

La bancada naranja emprendió una campaña digital, de difusión unánime, donde califican de "tóxica" la Reforma; por consiguiente, no la apoyarian en la votación final.

Hay acusaciones de intimidación hacia los emecistas. Irisay Rodríguez, del Distrito 4 de Zapopan, denunció por Twitter la recepción de mensajes de odio.

"Las amenazas y los

¿Cómo votarían?

A FAVOR



- Bruno Blancas (Distrito 5)
- Alberto Villa (Distrito 7)
- Rocio C. Nakamura (Distrito 99)
- Claudia Delgadillo
- (Distrito 11)

 Laura Imelda Pérez
- (Distrito 16) ■ Antonio de J. Ramirez (Distrito 17)
- Adriana Candelario
 (Distrito 19)
- Maximiliano Barboza (Pluri)
- Hamlet García (Pluri)
- Cecilia Márquez (Pluri)
- Antonio Pérez (Pluri)

EN CONTRA



- Irisay Rodriguez (Distrito 4)
- Manuel Herrera (Distrito 6)
- Mauro Garza (Distrito 8)
- Horario Fernández (Distrito 1)
- María Álvarez (Distrito 12)
- Sergio Barrera (Distrito 13)

mensaies de odio que he es-

tado recibiendo son igual de

tóxicos que su reforma eléc-

trica. Nos vemos el domingo.

NO A LA #ReformaElectri-

curules (4 de mayoría, 2 de

representación) que ocupan

panistas jaliscienses le darían

la espalda a la reforma.

De igual manera, las 6

caToxica" (sic).

EN CONTRA



- Leticia Chávez (Distrito 14)
- Yolanda Martinez (Pluri)
- Salvador Caro (Pluri)
- Mirza Flores (Pluri)
- Ma. Elena Limón (Pluri)
- Jorge Á. Máynez (Pluri*)
- Mario Rodríguez (Pluri)
 *Por la Circunscripción 1



- Gustavo Macías (Distrito 1)
- Martha Romo (Distrito 2)
- Desiderio Tinajero (Distrito 3)
- Ana Laura Chávez (Distrito 15)
- Paulina Rubio (Pluri)
- Miguel Á. Monraz (Pluri)



- J. Guadalupe Fletes
- (Distrito 18)

 Refugio Camarena
- (Distrito 20)

 Laura Haro (Pluri)

Gustavo Macías Zambrano, representante del Distrito 1 de Tequila, compartió una imagen donde señala el porqué de su oposición.

"Faltan 3 días para votar en contra de la regresiva y contaminante #LeyBartlett", publicó el jueves.

Tres miembros de Jalisco tiene la fracción parlamentaria del PRI. Todos han hecho público que no respaldarán la propuesta del Presidente Andrés Manuel López Obrador.

La legisladora Laura Haro tuiteó el hashtag #LaReformaElécticaNoVa y se dijo convencida de estar "del lado correcto de la historia".

Fue otra de las que acusó ataques virtuales.

"Sabe qué me dan los bots de #Morena. Sé que estos días se vendrán tremendos ataques masivos, siempre han sido así: violentos, ofensivos y faltos de argumentos. Síganle, solos se están hundiendo" (sic).

TENDEDERO EN REPUDIO

Con un tendedero en la Plaza de Armas de Guadalajara, ciudadanos simpatizantes con la Reforma Eléctrica exhibieron a los diputados federales de oposición.

Sergio López González, quien se identificó como ciudadano, informó que el objetivo de sus movilizaciones es apoyar la iniciativa dando información, repartiendo volantes y platicando con la gente.

"(Estamos) dando a conocer los nombres de los diputados de oposición que están en contra de apoyar la Reforma Eléctrica", agregó.

Entre las hojas con nombre y fotografía de los legisladores jaliscienses, resaltaron el de Mauro Garza, representante del Distrito 8 de Guadalajara que es a donde pertenece el Centro Histórico.



Vacacionistas saturan salida a Vallarta

MARIANA QUINTERO

A vuelta de rueda circulaban la tarde de ayer los vehículos que tomaron la Carretera Guadalajara-Tepic, también conocida como Carretera Nogales, rumbo a Puerto Vallarta.

A la altura del Parque Industrial Technology comenzaba el atorón vial.

"Aproximadamente a las 10:30 de la mañana (empezó la aglomeración) y el jueves estuvo como desde las 7:30 (horas), como hasta las 5:30 de la tarde (...) ya tenía dos años que no estaba como ahorita que se ve mucha salida de carros", comentó Jesús Pánuco, empleado de una gasolinera ubicada sobre la carretera.

Pánuco comentó que hasta el momento no ha sido testigo de algún acci-



■ El embotellamiento en Carretera Nogales se registra entre Technology Park y Venta del Astillero.

dente y aseguró que es en estos tiempos cuando las gasolineras registran menor afluencia de personas.

"Vendedores ambulantes se vieron más aquí en la carretera (...) ya cuando se hace la fila de carros aquí es cuando nos baja los ventas, se ha visto mucho movimiento", añadió Pánuco.

Tras el trayecto aletar-

gado llegando a Venta del Astillero el tráfico comenzó a desahogarse, y los autos fluyeron con mayor velocidad por la carretera.

Comerciantes ambulantes aprovechan el embotellamiento para ofrecer a los viajeros alimentos, bebidas y accesorios.

Las autoridades estatales evaluaron el tránsito de esta vialidad como fluido, pero con mucho tráfico.

Además, la Policía Vial de Jalisco informó que, en lo que respecta a carreteras estatales, esta dependencia no registró ningún cierre el día de ayer.

Sin embargo, sí se registró congestionamiento en la carretera federal 70, desde el kilómetro 70 hasta el 100, debido al flujo de peregrinos que se dirigian a Talpa.



Alertan al nadar en playas vallartenses

MUDAL / STAFF

Mientras Playa de los Muertos y Camarones fueron de las más concurridas ayer en Puerto Vallarta, Protección Civil y Bomberos del Municipio advierte a los vacacionistas de la alerta amarilla vigente en las 12 playas del destino turístico.

Oleajes y corrientes de retorno activaron banderas amarillas.

Protección Civil exhortó a los turistas a mantener precaución al ingresar al mar, pues las corrientes de retorno jalan a los usuarios mar adentro.

Al mediodía todavía no se reportaba ocupación hotelera total; sin embargo, la afluencia de turistas creció.



Por este motivo, la Unidad Estatal de Protección Civil y Bomberos de Jalisco aumentó la vigilancia marítima. Entre los puntos más concurridos estuvo Playa de los Muertos, señaló PC Jalisco Entre el descanso y la diversión, algunos vacacionistas aprovecharon para asistir a los oficios del Viernes



Santo en templos del Municipio. Se montó un operativo especial de vigilancia y prevención ante las aglomeraciones.

En medio del incremento de visitantes, fallas en el suministro de agua se padecieron en colonias del norte del municipio. El Sistema de Servicios de Agua Potable, Drenaje y Alcantarillado de Puerto Vallarta (Seapal) tuvo que recurrir al envio de ninas También en la Costa de Nayarit, por la presencia de una marejada que produce corrientes de retorno, izaron bandera roja en Guayabitos y Muelle Bahía de Matanchen.

La instrucción es no ingresar al agua hasta nuevo aviso. Al desobedecer, cinco personas, entre ellas tres menores de edad, presentaron dificultad para salir del mar en Guayabitos, siendo rescatados por Guardavidas de Nayarit.



Turismo



9.5x6 XXX

En 3 años, crecen 200% fraudes en ofertas turísticas

Tendencia. Desde la emergencia sanitaria aumentaron este tipo de delitos cibernéticos, pues cada hora se reportan 7.91 casos de agencias *fantasma*, señala la AMAV de Occidente

IVÁN OCHOA

Los fraudes por la compra de paquetes turísticos en la entidad han incrementado hasta 200 por ciento en los últimos tres años, informó el presidente de la Asociación Mexicana de Agencias de Viajes (AMAV) de Occidente, Juan Felipe Lozano Rodríguez.

"Yo creo que, sin temor a equivocarme, la cantidad de fraudes ha aumentado en más de un 200 por ciento, y desde que caímos en pandemia la red nacional tiene dentro de lo que es la policía cibernética, en lo que es la continuidad de fraudes, una forma de buscar la prevención de ellos (para combatir la problemática)", aseguró.

Cadahora se registran 7.91 fraudescibernéticos en la entidad y 250 anivel nacional desde el inicio de la emergencia sanitaria, elmonto de lo que robanoscila entre los dos mil y los 37 mil pesos.

El presidente de la AMAV de Occidente señaló que en la mayoría de los casos las "agencias **fantasmas" ofrecen paquetes bastante accesibles, lo que sirve de anclaje para atrapar a los clientes. Además de que los requerimientos y la experiencia que se les pide a estos negocios para que puedan operar no necesariamente son los más estrictos: "Quieres vender viajes, no necesitas experiencia, simplemente hablamos por teléfono y te decimos cómo. Creo que muchas personas tienen esa intención paragenerar ese fraude", dijo. Es en los periodos vacacionales, como en Semana Santa y Pascua, cuando suelen aumentar los fraudes en las agencias de viajes.

Ante esta situación, Lozano Rodríguez recomendó alos consumidores revisar que la agencia en la que van a adquirir su paquete turístico esté inscrita a una asociación o institución, para tener garantías en dado caso de que se presente este tipo de situaciones.

"Mi recomendación sería adquirir con una agencia que esté afiliada a una asociación o alguna institución que la está respaldando porque al fin de cuentas somos las que verificamos que cumplan los requisitos mínimos y que estén registrados ante la Secretaría de General de Turismo y obviamente tengan un registro ante el SAT; la forma más fácil, si queremos comprar un paquete, es que damos una factura; al darte una factura damos a entender que tenemos todos los elementos legales para poder generar una demanda; en el caso de algún fraudey también vamos agarantizar que existe", señaló el presidente de la AMAV de Occidente, quien agregó que en su asociación están inscritas 44 empresas contodos los requisitos en línea.

Actualmente, dentro de la asociación existe un directorio de las agencias de viajes, misma que está avalada ante la Cámara de Comercio de Guadalajara, la Secretaria de Turismo del estado y otras institu-



ciones locales, en las que se podrá consultar qué agencias son seguras de adquirir algún paquete.

Por otro lado, señaló que antes de realizar la compra del paquete se comuniquen de manera directa con el hotel y/o aerolínea para asegurarse que los precios y las promociones coincidan con las que ofrecieron las agencias y que el estatus de la plaza esté en reserva.

De acuerdo con la firma de ciberseguridad Fortinet, durante el año pasado se registraron 3 mil 100 millones de intentos de ciberataques entre empresas turísti-





Hay vacantes en sector

En el sector hotelero sufren por la escasez de empleados, ya que desde hace meses no han podido contratar a nuevo personal. El presidente de la Asociación de Hoteles de Jalisco aseguró que hay más de ocho mil puestos disponibles.



En esta temporada suelen incrementarse los casos de fraude

¿Cómo evitar ser víctima?

- Antes de realizar la compra del paquete turístico hay que comunicarse de forma directa al hotel y/o aerolineas para asegurarse de que los precios y promociones sean auténticas.
- Verificar que la agencia de viajes donde se va a comprar el paquete esté inscrita a alguna asociación u organización para que la venta sea segura.
- Revisar ante las agencias que tengan como tal un registro ante el SAT.
- Exigir siempre factura ante el vendedor para garantizar la compra del paquete, y en caso de fraude tener los elementos necesarios para poder demandar.

cas, instituciones financieras, entre otras, derivado de la pandemia, las medidas de confinamiento y el trabajo a distancia.

Sube compra de paquetes

Luego de tres años de bajas ventas de paquetes turísticos en la entidad, los números han ido a la alza, pues en lo que va de este periodo vacacional registran un aumento de hasta el 80 por ciento con respecto al último año, según el presidente de la AMAV de Occidente.

"La verdad que el año anterior fue más que difícil, el año fue todo un reto, la gente seguía con miedo de viajar, seguíamos con las restricciones más severas y la adquisición de los paquetes eran de estarnos reservando con cancelaciones y estar postergando lo que sí nos hizo llevar esa dificultad bastante fuerte el año anterior", señaló Lozano Rodríguez.

La mayoría de los paquetes que ofrecen las agencias de viajes tienen como destino principal Puerto Vallarta; sin embargo, durante los últimos días ha tenido un incremento destinos como Cancún, Los Cabos, Oaxaca y Ciudad de México, esto a nivel nacional; mientras que a nivel internacional se han vendido paquetes completos a sitios como Dubai, Turquía y Egipto. Una de las agencias de viajes que

Unade las agencias de viajes que ha tenido un gran realce este año ha sido Travel City, que en lo que va de Semana Santa sus ventas se han incrementado hasta en un 70 por ciento con respecto al año pasado.

Cada agencia maneja paquetes y servicios diferentes, pero todas han tenido incrementos importantes en sus ventas, y más ahora que las restricciones del gobierno estatal han ido a la baia.

Estiman 70% de ocupación en los hoteles de Jalisco

Tendencia. De 2020 al último puente de este año se tuvo un incremento del 50 por ciento en el estado

IVÁN OCHOA

Ante el incremento de la ocupación hotelera que ha tenido la entidad en las últimas semanas se estima que para el periodo vacacional de Semana Santa y de Pascua de este año alcance niveles del 55 al 70 por ciento, aseguró el presidente de la Asociación de Hoteles de Jalisco, Juan Carlos Mondragón Castañeda.

Aunque Puerto Vallarta es el destino turístico que mayor ocupación hotelera tendrá durante la Semana Santa y Pascua, con casi el 90 por ciento, la presencia de turistas estará en todo el estado, sobre todo en la Zona Metropolitana de Guadalajara (ZMG) por la celebración de las diversas fiestas religiosas que habrá durante este periodo, que son más de 200.

'Creemos que se va a dividir entre la ciudad v su zona metropolitana y el interior del estado, como el turismo rural, los bosques, que han estado muy activos. Tenemos información de Haciendas y Casonas, de que los hoteles del interior del estado como en Mascota, Tequila, Chapala, Los Altos están teniendo un repunte super interesante, cosa que evidentemente nos da mucho gusto; esto nos hace saber que el turismo va a estar bien distribuido dentro del estado de Jalisco", detalló.

Mondragón Castañeda aseguró que una de los principales motivos por los que se espera una ocupación hotelera importante para este periodo vacacional fue la instalación de las mesas de Reactivación Económica y la Mesa de Salud, ya que existía una comunicación permanente que les ayudaba a determinar en qué momento podían operar a toda marcha y en qué no. Al igual que en otros sectores, muchos negocios tuvieron que endeudarse y reinventarse para no quebrar durante la pandemia, y aún así hubo varios que no se salvaron; sin embargo, en el sector hotelero ningún establecimiento, de cualquier categoría o estrella, ha tenido que cerrar sus puertas a pesar de que hubo ofertas de compra; incluso hubo uno que tuvo que desenvolver más de 15 millones de pesos para soportar todos los daños.

Poco a poco las cifras de la ocupación hotelera en la entidad han ido al alza, pues el 2020, el inicio de la emergencia sanitaria, al último puente de este año (en el mes de marzo pasado) se tuvo un incremento del casi el 50 por ciento y del 21 por ciento con respecto al último año.

A pesar de que las cifras son favorables para este año, Mordragón Castañeda sostiene que será en el 2024 cuando el sector se haya recuperado por completo del impacto que generó la pandemia.

EN CIFRAS

76.5%

La ocupación hotelera durante el último puente en marzo.

58.8%

El registro de ocupación en marzo de 2022

45%

El promedio de ocupación hotelera durante la Semana Santa y Pascua de años anteriores.



Turismo



Las vacunas no son solo para derechohabientes. USI TOLEDO

Voladores de Papantla llevan su arte a Vallarta

Cultura. A través de la danza expresan el orgullo a sus raíces, luego de suspender sus presentaciones por la pandemia

USI TOLEDO PUERTO VALLARTA

Con 500 años de tradición, los voladores de Papantla, provenientes del estado de Veracruz, se hacen presentes en Puerto Vallarta esta Semana Santa para mantener viva esta tradición totonaca, donde llaman a la fertilidad de la tierra y la abundancia, un ritual dedicado a Tláloc, dios de la lluvia.

Esta danza la encabeza el caporal que representa al Dios Sol, así como cuatro danzantes más que se lanzan al vacío sostenidos por una cuerda mientras suena la flauta y el tambor; su vestuario también representa a sus raíces.

"La parte de nuestro traje, lo rojo, es para nosotros como sangre, ya aparte del vestuario, las flores, y todo eso, es parte de nuestra fauna; tenemos un penacho que está lleno de flores por parte de la fertilidad, los espejos para nosotros son reflejantes como los rayos del sol, el abanico como el listón, los siete colores del arcofris, lo blanco, la camisa blanca que nos ponemos es parte de nuestra pureza", explicó Modesto Vicente Juárez, uno de los artistas que visitan el

¿En qué consiste la ceremonia?

- Es una manifestación religiosa originaria de Mesoamérica. A la fecha los nahuas y los totonacos de la Sierra Norte de Puebla y el Totonacapan veracruzana son los pueblos que la siguen practicando.
- La celebración está acompañada de danzas y música y todo gira alterador de un "palo volador" de más de 20 metros de altura, rematado con una cruz de madera. En los extremos de la cruz se colocan cuerdas que sujetan a los danzantes simbolizando los cuatro puntos cardinales, más el caporal en el centro.
- Cada volador salta al vacío boca abajo, al ritmo del tambor y la flauta que toca el caporal. El volador está sujetado por la cintura y gira 13 veces simulando descender por los 13 cielos del Dios Sol, que multiplicado por los cuatro voladores da el resultado de 52, ya que este número es el símbolo del cido de 52 años del calendario indigena.
- El ritual busca expresar respeto hacia la naturaleza y el universo espiritual.

Fuente: Destinos México.

destino turístico jalisciense.

Los danzantes generan ingresos a través de las aportaciones que hace el turismo nacional y extranjero, ganancias que también se vieron afectadas durante la emergencia sanitaria por covid-19, pero esperan que durante esta temporada vacacional su situación cambie y puedan recuperarse económicamente para ayudar a sus familias.

"La pandemia fue como a todos, nos perjudicó a todos, dejamos de trabajar casi el año completamente y una vez que abrieron volvimos, a regresar, nos fuimos a nuestra tierra natal, que es Papantla, ahí nos fuimos a estar a lo que es que nos toca, el campo", explicó Juárez.

Invitan a visitar Zapotlanejo en esta temporada

Programa. El alcalde informó que saldrán dos unidades, una de la Plaza Guadalajara y otra de Tonalá

KARLA VICTORIA RODRÍGUEZ GUADALAJARA

El Ayuntamiento de Zapotlanejo ofrece dos rutas permanentes para los fines de semana Santa y Pascua para que los ciudadanos jaliscienses y turistas conozcan más sobre su historia y gastronomía.

Elpresidente municipal, Gonzalo Álvarez Barragán, aseguró que la localidad es más que las ofertas en ropa y calzado, "vamos a visitar nuestras delegaciones, tenemos un museo religioso en Matatlán, tenemos la parte de la gastronomía, como son los lácteos, tenemos la ropa, tenemos el parque histórico Puente de Calderón, ahívan a empezar a notar lo que es Zapotlanejo, y obviamente que es una ciudad segura".

Informó que los autobuses saldrán de la Plaza Guadalajara y otro cerca de la clínica 93 del IMSS en Tonalá, a las nueve de la mañana, esto con la finalidad de que los turistas aprovechen cada una de las delegaciones que se tienen planeadas.

Por otro lado, el alcalde manifestó que es necesario incrementar las rutas de transporte público al Centro de Zapotlanejo, pues afecta al bolsillo de los ciudadanos, "venir a Guadalajara cuesta 38 pesos por la vía libre y60 pesospor autopista a la zona metropolitana, yo propondría que fueran dos rutas, una que alimentara con la línea de Mi Macro Periférico y la otra la Línea 3, para poder tener acceso a toda la ciudad".

Álvarez Barragán puntualizó que hace falta una segunda reunión para concretar un plan con la Secretaria de Transporte: "estamos en esta segunda reunión, de verdad, espero que ya tengamos ahora asi plan de acción, porque se hablaba pues de tomar en cuenta algunos autobuses que tenían ya por ahí y sacaron de algunas rutas, yo eso les comentaba que podian tomar en cuenta una rutas que sacaron y meterlas a este nuevo proyecto".

El presidente municipal señaló que espera que pueda quedar concretado este año porque lo necesitan con urgencia, ya que cuentan con un transporte considerado foráneo con horarios extensos de aproximadamente media hora entre cada unidad.



Visitarán el Puente de Calderón. ESPECIAL

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Sábado 16 de abril del 2022 Sección: Local Página: 04

REACTIVACIÓN SITIOS TURÍSTICOS

Visitantes nacionales y extranjeros asisten a Plaza de Armas o Plaza de la Liberación

■ Por los Días Santos, también realizan turismo religioso en la Catedral, iglesias y templos

Para aprovechar los días festivos, turistas nacionales e internacionales llegaron al Centro Histórico de Guadalajara para visitar sitios como la Catedral Metropolitana, Plaza de Armas o Plaza de la Liberación, además de tomarse fotografías o realizar recorridos turísticos en calandria o en autobús.

Rodrigo Toledo, originario de Santiago de Chile, consideró que Guadalajara es una ciudad hospitalaria y amable con los visitantes.

"Desde hace 30 años mi hermano Christian vive aquí, él me ha hablado muy bien de la gente y en este viaje lo he podido comprobar. He visitado Tlaquepaque y Tonalá, me gustaron mucho, son buenos lugares turísticos".

Por otro lado, María Dolores Gómez originaria de Xochitepec, en Morelos, expresó que se van a quedar 15 días disfrutando de los sitios turísticos jaliscienses.

'Queremos conocer Tequila, Tlaquepaque, el Rancho de Vicente Fernández y Mazamitla. Afortunadamente tenemos tiempo de sobra para hacerlo en compañía de toda mi familia", dijo.

Kathleen Johnson, de Los Ángeles, California, aseguró que la cultura mexicana es muy atractiva en el extranjero.

"Es la primera vez que visito Guadalajara, me gusta la música de mariachi y la comida mexicana. Me siento muy contenta porque puedo recorrer el Centro Histórico y conocer la historia de cada uno de los lugares que visito". Hay otros visitantes que también aprovechan su visita a la ciudad para realizar turismo religioso.

"Por la pandemia no habíamos tenido la oportunidad de regresar a darle gracias a Dios en esta Catedral tan bonita como la de Guadalajara. Además aprovechamos el viaje para estar en compañía de la familia, queremos distraernos y visitar algunas otras iglesias, como la Basílica de Zapopan", comentó María de la Luz Salinas Osorio, originaria de Zamora, Michoacán.

Turistas aprovechan días festivos para conocer el Centro Histórico

EN IMÁGENES Actividades en periodo vacacional



OPORTUNIDAD. El gobierno de Guadalajara informó que quías certificados ofrecen recorridos gratui-



LA FOTO DEL RECUERDO. Turistas de León, Guanajuato



COMERCIANTES REPORTAN INCREMENTO DE VISITANTES Tras pandemia, regresan a Chapala

Tras el encierro por la pande-piar pero ahora pasamos de te-chapala. Óscar, quien vende mia, los visitantes regresaron ner dos o tres clientes al día a dulces típicos, coincidió en a Chapala ahora que hay me- tener dos o tres docenas y es que el turismo ha mejorado. nos casos activos del virus. lo que nos aliviana bastante", "Ya vemos movimiento, más compartió Leonardo Javier el turismo, que sigan comfluidez, es un gran momento. Salas, quientrabaja en un res- prando las cosas típicas, los Apenas teníamos para traba- taurante bar en el malecón de dulces, todo", dijo.

"Esperamos que siga así

TAMBIÉN VAN A TEPATITLÁN Y AGUASCALIENTES Prefieren playas y Pueblos Mágicos

Los tapatíos que salieron de la que en años anteriores tuvie- viaja mucho en estas fechas, ciudad tienen como elección ron que posponer. "Tenemos principalmente porque tieprincipal los destinos de pla- en promedio unas 100 salidas nen sus respectivas ferias loya. La gerente de TAP y Om- diarias, con destinos de playa cales". Viviana González, genibus de México, Sandra Ra- ytambién a Pueblos Mágicos. rente de Primera Plus, dijo mírez, expuso que mucha Aguascalientes y Tepatitlán que salen principalmente a gente está realizando viajes son otros lugares a los que se Mazatlán y Puerto Vallarta.



Este delicioso pan está hecho para todos los gustos y paladares, pues existe una gran variedad de sabores dulces y salados, desde fresa y cajeta hasta atún y rajas con queso, en más de una decena de puestos en Guadalajara

Tradición tapatía

¡Ya hay empanadas! Una delicia de temporada

Fotorreportaje

KARLA VICTORIA RODRÍGUEZ

esde hace 15 años. Jocelyn acompaña a su oisabuelo a vender empanadas en los alrededores del Mercado San Juan de Dios, después de un 2021 que no los dejó vender como otros años, pero ahora están contentos de poder continuar la tra-

"iLlegaron las empanadas! Hay para todos: para quienes van y vienen, los que van de carrera y los que vienen exactamente a consumirlas", pregona la vendedora.

Con el inicio de la Semana Santa, las empanadas llegaron al Mercado de San Juan de Dios, incluso con nuevos sabores

Jocelyn, quien desde pequeña aprendió de su bisabuelo y aunque en los tiempos difíciles de pandemia no se pudieron instalar como de costumbre, agradece que la gente los busque y puedan continuar consusventas.

"Muchisimos años y pues los mismos de aquí de San Juan; yo he tenido familia y pues aquí hemos estado todos los años siempre, unos 15 años", expresó Jocelyn, comerciante de empanadas.

Explicó que tienen una persona de confianza que prácticamente es como de la familia, quien hornea las em-

panadas, de hecho para este año añadió nuevos sabores aparte de los tradicionales y las pueden encontrar en 12 pesos. "Ahorita tengo como el de coco, el de manzana, el de leche, el de piña, el de nuez y panquecitos", aña-

dió la comerciante. Invitó a la gente a que vaya a probarla. Ella está desde las siete de la mañana a las afueras del mercado San Juan de Dios sobre Javier Mina, justo afuera de la estación de la Línea 2 del Tren Ligero.

Con el fin de reactivar la economíaenel Centro de la ciudade invitar a los ciudadanos y turistas que visitan la ciudad a degustar de este tradicional postre que se ofrece





Hay de dónde elegir. F. CARRANZA



En el Centro se instalaron más de diez puestos. F. CARRANZA

atún, rajas con queso y champiñones con en Semana Santa v Pascua el GobiernodeGuadalajara impulsó la instalación de puestos para la venta de empanadas.

El característico pan se ofrece principalmente en las cercanías de los templos en el corazón de la Perla Tapatía como el Santuario de Guadalupe, San José de Gracia, Santa Mónica, Capuchinas, La Merced, Catedral Metropolitana, Templo del Carmen, San Francisco y Aranzazú, San Agustín, Santa María de Gracia y San Juan de



Una delicia de esta temporada. F. CARRANZA Se instalan desde temprano. F. CARRANZA



DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Sábado 16 de abril del 2022 Sección: Local Página: PP

OFRECEN VACUNAS ANTICOVID EN Página MERCADOS Y PLAZAS COMERCIALES CUATRO-A



CERCA DE TODOS. Personal del Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS) aplica la vacuna contra el COVID-19 afuera de la Catedral Metropolitana y el Palacio Municipal de Guadalajara, en el Centro Histórico de la ciudad. El biológico lo pueden recibir todos los mayores de 18 años que requieran la primera o segunda dosis, o el refuerzo de la vacuna AstraZeneca. La enfermera Alejandra Lizbeth Cruz explicó que se aplicarán un total de 400 dosis por día, y añadió que estarán vacunando hasta el 30 de abril. El biológico se aplicará también en mercados municipales y plazas comerciales.

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Sábado 16 de abril del 2022 Sección: Local Página: 04

Jennifer recibe

su primera dosis contra el virus

Ante la implementación de puestos de vacunación en el Centro, Jennifer Aguayo Pérez, de 19 años, se aplicó la primera dosis contra el COVID-19. "Tengo amigos de la escuela que se vacunaron y tuvieron síntomas causados por la vacuna, yo espero que a mí me toque suerte y no tenga ningún efecto secundario".

Laura Lucía de la Cruz Mancilla precisó que en su familia se tomaron medidas para cuidar su salud durante la pandemia.

"Una de las medidas que tomamos fue la vacunación de todos los miembros de la familia, para que no pudiéramos vernos afectados por algún deceso causado por el nuevo coronavirus".

El Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS) informó que durante el mes de abril se lleva a cabo una campaña intensiva de vacunación en diversas unidades médicas del Instituto en todo el país, con el objetivo de vacunar a la población mayor de 18 años que no haya recibido alguna dosis contra esta enfermedad, que requiera completar su esquema o recibir el refuerzo de la tercera vacuna.

El Instituto también aplica el biológico en empresas y en módulos itinerantes en todo el Estado.



Semana Santa

Más de 200 años después vuelven a llegar a la cima del Cerro de la Cruz

Tradición. Alrededor de cuatro mil personas participaron en la Judea de San Martín de las Flores, en San Pedro Tlaquepaque; Iván Alejo, que personifica a Jesucristo, decidió caminar hasta arriba

JOSEFINA RUIZ

Con devoción y fe, alrededor de cuatro mil personas asistieron a la edición 228 de la Judea en Vivo de San Martín de las Flores, en San Pedro Tlaquepaque, que portercer año consecutivo se realizó con restricciones por covid-19 y se transmittó en redes sociales.

"Esta Judea que fue virtual se rompieron todas las expectativas de una Judea, son cosas muy buenas y muy importantes, y todos los actores y toda la gente ha quedado muy conforme", expresó Iván Alejo, quien por octava vez personificó a Jesucristo.

Domitila Díaz, una de las asistentes a la ceremonia, dijo que la Judea "es una reflexión que cada año la esperamos con mucho fervor aparte de la alegría es una satisfacción de seguir adelante y mantenernos así unidos".

Mientras que Luis Fernando Rivera, ministro tercero, consideró que "esta ocasión la experiencia fue un extra, fue sublime en comparación con otras, año con año, tratamos de hacerlo más y mucho mejor lo mejor posible".

La Judea en Vivo de San Martín de las Flores es la segunda de mayor importancia en México, solamente superada por la que se realiza en Iztapalapa, en el Estado de México; atrae a miles de fieles católico, que forman parte de esta celebración que culmina en el Cerro de las Flores o Cerro de la Cruz.

Alrededor de las cinco de la tarde partieron de la plaza principal del municipio rumbo al cerro. El trayecto consistió en dos kilómetros y participaron diversas corporaciones del municipio, quienes estuvieron custodiando que la ceremonia se realizara sin ningún percance.

El intérprete de Jesucristo decidió subir hasta la cima del Cerro de la Cruz, algo que no se hacía más desde hace 228 años. Se atrevió a llegar hasta arriba como una manda para su madre, y también para su abuela que falleció hace un me-

"Ya había tenido la intención de subir hoy y se me dio la oportunidad y no quise desaprovechar esta gran oportunidad y tratar de intentar llegar hasta la cima, ybendito sea Dios tuvieron que pasar 228 años para que un Cristo de la Judea de San Martín de las Flores pudiera





¿Qué es la Judea?

- Desde hace más de 200 años y durante la Semana Mayor, en el poblado de San Martin de las Flores se lleva a cabo una de las representaciones religiosas más importantes de Jalisco que atrae a miles de fieles catolicos, denominado la Judea en Vivo, en la que se escenifica la Pasión de Cristo en el Cerro de las Flores o de la Criz
- San Martín de las Flores se viste de luto cada año durante la representación de la crucifixión de Jesús, una Judea con más de 200 años de antigüedad, considerada como la segunda más importante del país, con la intervención de más de 100 actores.
- La Judea comienza el Jueves Santo con la Última Cena, continúa el Viernes Santo con el Vía Crucis y la Crucifixión, y concluye el Sábado de Gloría con la tradicional "Cuerada", una penitencia de autoflagelo en la que participan algunos creyentes.



La cruz que cargó Iván Alejo tiene un peso de 110 kilogramos. FERNANDO CARRANZA

llegar hasta la cumbre", dijo.

Iván Alejo compartió que como parte de su preparación para personificar a Jesucristo tuvo que correr todos los días para adquirir la condición necesaria y entrenar en el gimnasio para fortalecer brazos y hombros. La preparación física dura seis meses, pero la espiritual todo el año. Como parte de los ensayos, cargó la cruz que pesa 110 kilogramos. Espera poder seguir dando vida a Jesús en esta importante ceremonia religiosa.

"Nadie somos dignos de repre-

sentar este personaje, sin embargo yo lo hago con mucho respeto, con mucho cariño, con mucho amory si esto para Dios es una mofa que El me quite, porque El me puso aquí y yo lo hago con mucho cariño y no sé por cuánto tiempo más lo siga siendo, a lo mejor unos doso tres años; yo tengo ahorita 39 años, quizá conforme pase el tiempo me cobre factura, pero mientras tanto si Dios me necesita aquí yo voy a estar con Él para poder transmitir este mensaje que es lo que más me gusta hacer", señaló.

El recorrido fue resguardado por 80 elementos, servidores públicos y 30 unidades. De acuerdo con el coordinador de Protección Civil y Bomberos del municipio, el comandante Jaime Manzano. el evento religioso concluyó con saldo blanco: "Se dieron nueve atenciones prehospitalarias, un menor extraviado que fue recuperado y entregado a sus familiares, 20 recomendaciones de seguridad a comercio semifijo".

Estarepresentación de la Pasión de Cristo es una de las más importantes de Jalisco, por lo que las autoridades del municipio buscarán que sea declarada patrimonio cultural del Estado.



Restablece Siapa el servicio de agua

MURAL / STAFF

Tras labores de mantenimiento y limpieza en la infraestructura hidráulica del sistema de abastecimiento Chapala-Guadalajara, el Siapa prevé que a partir de hoy comenzará a normalizarse el servicio de agua en la Metrópoli.

Hasta las 14:00 horas de ayer los trabajos de mantenimiento iban al 95 por ciento. La dependencia informó que se instalaron las válvulas en la Planta de Bombeo Chapala, así como en Avenida del Bosque y Periférico. Ayer mismo inició el llenado y presurización del sistema Chapala-Guadalajara.

Las autoridades aseguraron que estas tareas de mantenimiento, en las que están participando 500 elementos, tendrán una inversión de alrededor de 8 millones 500 mil pesos.

Debido a estas labores,

desde este jueves se registraron múltiples cortes del servicio de agua potable en diversas colonias de la Zona Metropolitana de Guadalajara.

Estos trabajos de mantenimiento se hacen anualmente y se elige el periodo vacacional de Semana Santa debido a que mucha gente sale de la Ciudad y se reduce el consumo.

Sin embargo, en 2020 estas labores se suspendieron debido a la pandemia por Covid-19 y una de las recomendaciones de Salud era el lavado de manos y la desinfección de espacios.

Los trabajos se hicieron en 34 puntos estratégicos susceptibles a presentar daños como la planta Chapala, bombeo 1 y 2 del sistema antiguo, el rebombeo intermedio oriente, las plantas potabilizadoras de Miravalle y Las Huertas, y los macrotanques de regulación.



A partir de hoy se normalizará el servicio de agua potable.



Temen vecinos inundaciones

Ven riesgo por departamentos

Señalan que Punta Foresta traerá caos en vialidades de colonias contiguas

MURAL / STAFF

Inundaciones y caos vial serán peores con la construcción Fraccionamiento Punta Foresta, es lo que temen vecinos de Villa del Ixtépete, Arboleda y Villas Perisur, en Zapopan.

El Ayuntamiento de Zapopan otorgó la licencia 11214/PURB/2022/2-032 para urbanizar el predio de Avenida Tepeyac 1289.

La primera etapa se autorizó en el dictamen UA-GU/2021/2-066; con la que se planea la construcción de 6 torres con 20 departamentos cada una.

"El problema es que por el lugar cruza un canal pluvial que se desborda cada año", manifestó Rafael Arceo, de Villas del Ixtépete.

Norma Guadalajara Gutiérrez, quien vive sobre Paseo de la Amistad, en 2019 padeció pérdida total de vehículos y parte de su vivienda cuando la corriente tumbó la barda perimetral.

Hay un miedo latente a que esto se repita, expuso Gloria García, del Condominio Arboleda.

Detrás del coto el canal reduce su ancho, pusieron un muro que considera frágil y ya no están los árboles que absorbían el agua.

Por iniciativa propia los



Punta Foresta se localiza entre Avenida Tepeyac y Calle Aztlán, en Zapopan.

vecinos encargaron un peritaje de riesgos a la empresa Servicon, del cual MURAL tiene copia, y en el que se concluye que persiste la posibilidad de desbordamientos en época de lluvias.

"La zona presentará durante la época de lluvias los problemas de desbordamientos e inundaciones", expone el dictamen que fue notificado al Gobierno de Zapopan.

Juan Manuel Palomino, de Calle Izamal, coincidió en que hubo deforestación. Otra preocupación es el colapso en las vialidades que ya resultan limitadas.

El terreno del nuevo fraccionamiento se comió un carril de Calle Aztlán, la cual en horas pico es un caos y todavía soportará la carga de 480 familias más. Marco Larios aclaró que no están en contra del desarrollo inmobiliario, su única petición es que antes de construir escuchen sus peticiones.

En contraparte, Fernando Famoso, director del Proyecto Punta Foresta, y Paola Navarro, directora comercial en Grupo Casillas, mostraron a MURAL los dictámenes y licencias emitidos por Gobierno de Zapopan, Siapa y CFE.

Famoso aclaró que sí derribaron 108 árboles, pero fue con el Permiso Forestal 03475/2021 de Parques y Jardines; en reposición, donaron arbolado al Ayuntamiento y darán mantenimiento a un camellón.

Adelantó que en el corto plazo plantarán 613 ejemplares jóvenes en la zona.

Aseguró devolverán el

tramo invadido en Aztlán con pavimento y banquetas; aunado al balizamiento de calles en la Colonia El Garabato.

Para ser acreedores a la licencia levantaron un estudio hidrológico donde se expusieron posibles riesgos y su mitigación en el Arroyo El Garabato. Con esto el proyecto recibió visto bueno de Ordenamiento del Territorio en Zapopan.

Descartó que vayan a aportar agua a la corriente del canal pluvial. Reveló que en julio del año pasado tomaron posesión de la propiedad, a mitad del temporal, y no registraron inundaciones.

Famoso y Navarro llamaron a los vecinos a confiar en Grupo Casillas pues, indicaron, van a construir comunidad.

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Sábado 16 de abril del 2022 | Sección: Local | Página: PP

Peribús tiene más pasajeros, pero olvidan pendientes

El pasado 5 de abril, la Secretaría de Transporte informó que la meta de pasajeros por la cual se impulsó el Peribús fue cumplida, logrando llegar a los 300 mil usuarios diarios desde el comienzo de su operación en enero pasado. Sin embargo, quedan pendientes en la infraestructura y equipamiento.

El Gobierno de Jalisco todavía tiene pendiente la operación de los módulos de servicio con los que contarían las estaciones de este sistema de transporte articulado, que incluyen baños, lactarios y resguardos para bicicletas.

De las 42 estaciones que componen el Peribús, 31 contarían con dichos módulos de servicio, sin embargo, hasta el momento, y después de poco más de dos meses del arranque de operaciones de este sistema de transporte ninguno se encuentra en operación y aún se está trabajando en ellos, según constató este medio de comunicación luego de un recorrido realizado en toda la línea.

De acuerdo con lo señalado por el Sistema de Tren Eléctrico Urbano (Siteur), a cargo de la operación del Peribús, los módulos "se están habilitando por parte de la empresa que se encargará de ponerlos en marcha a la brevedad posible. Asimismo, se está terminando el proceso de entrega por parte de la Secretaría de Infraestructura y Obra Pública y la Secretaría de Administración".

Sobre las unidades del Peribús, el secretario de Transporte, Diego Monraz, aseguró que pasando la Semana de Pascua llegarán nuevas unidades, ante la alta demanda del servicio.

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Sábado 16 de abril del 2022 Sección: Local Página: 04

SISTEMA TRANSPORTE

Estudiantes, principales usuarios del Peribús

Elena sale todos los días de su ca-que concentra la zona del CUCEA sa en San Miguel de Huentitán, a y de la Prepa 10, así como la estalas 7:15 de la mañana, para llegar ción 5 de Mayo donde está la Prea su clase de las 8:00 en el Centro paratoria número 15. Universitario de Ciencias Económico Administrativas (CUCEA). dro, Santa Margarita, San Juan de "La ventaja es que puedo ver en las Ocotán, Vallarta, El Colli, Mirapantallas cuánto tarda en llegar a mar, Mariano Otero, y del Periférila estación y así calcular mis tiem- co Sur hasta Carretera a Chapala, pos, aunque el 380 pasaba más se- es muy común visualizar a trabaguido. Lo que sí es que sentía que jadores con botas, mochilas y heera más peligroso porque por lo rramientas. Diego, quien labora mismo de que manejaban rápido", contó Elena.

este medio de comunicación, se encontró que jóvenes estudiantes de preparatoria y universidad, así como trabajadores y trabajadoras de diversas plantas, son quienes utilizan más el Peribús.

mo Centro Cultural Universitario, contó el joven.

En estaciones como San Isicomo recolector de desechos, dijo que aborda la ruta T01 desde la Ba-En un recorrido realizado por rranca de Huentitán (luego de una conexión previa en una ruta alimentadora, ya que vive hasta Tonalá), hasta la estación El Colli, donde está su trabajo.

"Lo bueno es que tiene su carril exclusivo y paradas estableci-Entre semana, los estudian- das, aunque el 380 se venía más rátes descienden en estaciones co- pido y sí me traía desde mi casa",

DIARIO INDEPENDIENTE

Sección: Local Fecha: Sábado 16 de abril del 2022 Página: PP

Mejorar el Centro tapatío, clave para la reactivación económica: Raúl Uranga

Para reactivar Guadalajara tras la pandemia

de COVID-19, la clave es mejorar el Centro tapatío y la coordinación de eventos, afirmó Raúl Uranga Lamadrid, presidente de la Cámara de Comercio Nacional (Canaco) de Guadalajara.

Resaltó que se tienen que aprovechar las bonda- Raúl Uranga, des de Jalisco como Estado presidente de y la prioridad de Canaco es Canaco Gdl. el Centro Histórico. "Fue un



gran centro comercial durante muchos años, tuvo una gran renovación y hoy, como el agave, está listo para jimarse", expresó.

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Sábado 16 de abril del 2022 Sección: Local Página: 07

PROYECTO MEDIDAS PARA AFRONTAR LA CRISIS

Raúl Uranga Lamadrid señala que el conflicto belico entre constituidade y Rusia afecta la economía local

Resalta que la reactivación se verá afectada por la inestabilidad financiera internacional

La inflación que ha ido en aumento por la guerra entre Rusia y Ucrania preocupa a la Cámara Nacional de Comercio (Canaco) en Guadalajara, pues habrá un crecimiento menor y, a su vez, merma el consumo y eleva las tasas de interés, lo que inhibe la inversión: "eso preocupa y va a nivel de política monetaria en el país", destacó el presidente, Raúl Uranga Lamadrid.

"Nos preocupa, como organismo empresarial, que vamos a tener un crecimiento menor.

Cada vez disminuye a tasas de 2% en promedio y la inflación está creciendo. Ya traíamos el efecto de inflación por la pandemia en las cadenas de suministro y ahora se junta con la guerra que va a tener afectaciones importantes en la inflación en alimentos, sobre todo cadenas de suministros de granos, donde 20% de granos y fertilizantes se importan y se va a ver reflejado en el consu-

midor y su bolsillo", dijo. Pero no sólo ello, sino que también, por el precio del petróleo que ha ido en aumento en Europa por las sanciones a Rusia, productos como autos, llaves de baño, empaques, aluminio y otros fabricados en estos países, aumentarán.

"Se había pronosticado una inflación de abajo del 4% pero ahora se habla de 5% y cada vez son más a la alza. Es una estanflación: el crecimiento es de 2% y una inflación de 6-7% y esto da una pérdida de poder adquisiti-

Recordó que si bien hay apoyo a nivel federal, también hay política fiscal clara que no va a cambiar y a nivel estatal hay comunicación directa pero con limitantes por pre-

No sólo eso, sino que a la Canaco también

La inflación preocupa a la Cámara de Comercio



COSTO. Productos de la canasta básica sufrieron significativos aumentos desde el año pasado y a la fecha no se han estabilizado en su precio.

desconfianza en el país, como la reforma eléc- nemos que generar en el país". trica: "sin duda puede tener un efecto imporpero sobre todo una pérdida de confianza, puede haber salida de inversiones, que no lle-

Mientras que, por el regreso de aforos al tante en el costo y disponibilidad de energía, 100%, destacó que no se debe bajar la guardia y, en temas de recuperación, es el segundo luen el tema de la pandemia y ser responsables.

le preocupan los temas que pueden generar guen nuevas y no generar los empleos que te-neraron cuatro mil 463 empleos más en Jalis-trás de Nuevo León.

co, con respecto a enero. Con ello, Jalisco este año es cuarto lugar en generación de empleos gar de generación de empleos formales con Por otro lado, resaltó que, a febrero se ge- más de 131 mil puestos generados sólo por de-

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Sábado 16 de abril del 2022 Sección: Local Página: PP

Jalisco suma empresas con proyección nacional

Emprendedores líderes de la Entidad impulsan sus negocios en todo el país y en algunos casos a nivel internacional

Los jaliscienses han destacado en el mundo de los negocios, con la elaboración de productos que los han catapultado a nivel nacional con gran éxito. Tienen cobertura en casi todo el país y muchas de estas empresas han logrado la expansión a otros países.

Algunas de las compañías que nacieron en la ciudad desde hace décadas son Pisa Farmacéutica, Farmacias Guadalajara, Dulces de la Rosa, Chocolate Ibarra, Grupo Omnilife, Grupo Urrea, Levy Holding, Librerías Gonvill, Grupo Tamazula, Tajín, Grupo Vida y Grupo Simec, entre otras.

Farmacias Guadalajara es uno de los emblemas de la ciudad, desde su logotipo que muestra las torres de la Catedral Metropolitana, hasta consolidarse como "un concepto único en México, que fusiona en un sólo lugar una farmacia, tienda de conveniencia y supermercado. Abierto 24 horas al día durante 365 días del año", destaca la compañía.

Otra de las más importantes es Pisa Farmacéutica, la cual nació en 1945 con la fabricación de medicamentos infantiles. Inició operaciones en una sencilla casa habitación en la calle Manuel Acuña y actualmente desarrolla productos y servicios integrales para los segmentos de salud pública y privada en México, Estados Unidos, Latinoamérica y el Caribe.

Desde su hogar y con la participación de la familia, también se fundaron otras empresas como Dulces de la Rosa, que en 1942 comenzó con la elaboración artesanal de golosinas. El mazapán se ha convertido en uno de los dulces icónicos de México.

Grupo Tamazula inició en 1960 como un negocio familiar, con la elaboración de la tradicional Salsa Tamazula. Después lanzó al mercado la popular salsa Valentina y Costa Brava.

La empresa Tajín ha destacado también en la elaboración de productos derivados del chile. La marca nació en 1985 y se vendía en una camioneta que iba de tienda en tienda.

Con el objetivo de ofrecer una alimentación saludable, en 1982 nació Grupo Vida. Se concentraron en la venta de granola Granvita que se coloca "como la más exitosa del mercado". Además de México, cuenta con plantas de producción en Perú, Chile y Canadá.

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Sábado 16 de abril del 2022 Sección: Local Página: 02

Grandes empresas jaliscienses, a favor de proyectos sociales

Empresarios impulsan programas en beneficio de la comunidad y también para mejorar el medio ambiente

demás de ser marcas líderes a ni-vel nacional y con presencia a in-ternacional durante las últimas dé-cadas, las principales empresas tapatias y estatales han implemen-

Lagottiss y estatales han implementado acciones y proyectos con impacto social en su entorno y el medio ambieno en su entorno y el medio ambieno escatablecidos para ser distinguidas como una Empresa Socialmente Responsable (ESR).

El año pasado, Pisa Farmanecturica fue reconocida por Togo Mexico como uno de los Il laboratorios farmaceuticos con mayor responsabilidad social en el país. El ranking de las mejores empresas socialmente responsabilidad social en el país. El ranking de las mejores empresas socialmente responsabilidad social en el país. El ranking de las mejores empresas socialmente responsabilidad social en el país. El ranking de las mejores empresas socialmente responsabiles está conformado por 200 compañías. Luis Torres, director de la marca Electro-city (producto fabricado por Grupo Pisa), desta comercio el medio ambiente, y por ello llevan a cabo varias acciones. Por ejemplo, están comerciando a recuperconocida por Tops México como uno de los 10 laboratorios framacéuticos com mayor responsabilidad social en el país. El ranking de las mejores empresas socialmente responsabilidad social en el país. El ranking de las mejores empresas socialmente responsabilidad social en el país. El ranking de las mejores empresas socialmente responsables está conformado por 200 compañías.

Luis Torres, director de la marca Electrolit (productor fabricado por Grupo Pisa), desta comencompromiso con el medio ambiente, y por ello llevan a cabo varias acciones.

Por ejemplo, están comerzando a recupera los entres de la responsabilidad socialmente de la companya a nivel nacional, princi
La empresa obadorar coa asociaciones ci
La empresa obadorar coa sociaciones ci
La empresa obadorar coa sociaciones ci
La empresa obadorar coa sociaciones ci
La empresa obadorar coa resociaciones ci
La empresa cobadorar coa res

ventros que apoyan a nivel nacional, princi-palmente, competencias deportivas. "Que no viles y empresas de reciclaje, "y a través de es-les contaminantes"



INNOVACIÓN. Las empresas estatales remarcan que utilizan los procesos más actualizados para realizar sus productos; en la imagen se ve la planta de Tajín, en Tala.

on canastas afuera de Farmacias La Paz la cual esperan que se concrete este año. "Y de mbién del Grupo Pisa). La empresa colabora con asociaciones cisci la empresa colabora con asociaciones cisci este mente para estos programas como son el caso est pempresas de reciclaje, "y a través de es-les contaminantes".

no para la Filantropía (Cemefi) y la Alianza por la Responsabilidad Social Empresarial (AliaRSE) otorgó por quinta ocasión el distin-tivo ESR a Dulces de la Rosa.

tivo ESR a Dulces de la Rosa.

La empresa brinda apoyo a distintas causas sociales. Además de ayudar al Banco Diocesano de Alimentos, también notorga acompañamiento a otros grupos prioritarios, como los migrantes que son deportados de Estados Unidos. Estos últimos reciben desayunos diarios y servicios de higiene, entre otras acciones.

La empresa Tajín, S.A. de C.V. apoya proyectos en materia de educación, acciones con alcance nacional en beneficio de los más necesitados y que contribuyan a la preservación.

cesitados y que contribuyan a la preservación y fomento de las tradiciones mexicanas.

Vinmento de las tradiciones mexicanas.

I a compañia impulso la construcción de
la Escuela Nacional de Cerámica, para que se
brinden cursos y talleres, así como educación
formal en niveles de licenciatura, maestría y
doctorado. "Un proyecto único en su genero
en nuestro país y relevante a nivel internacional", destacó Horació Fernández Castillo, presidente del Consejo.

Por su parte, Grupo Vida reporta que
atiende las necesidades de los programas de
asistencia alimenticia en instituciones públicas y privadas que operan en el país. "Un claro ejemplo es la atención a dependencias de
gobierno que reciben aportaciones exclusiva-

EMPRESAS

Farmacia Guadalaiara

En medio de la Segunda Guerra Mundial, en 1942 nació la primera sucursal de Farmacia Guadalajara en la ciudad tapatía. Para 1989 se creo la Superfarmacia. "Un concepto único en México, que fusione a un solo lugar una farmacia, tienda de conveniencia y super-mercado. Abierto 24 horas al día durante 365 días del año", presume la

Ocho años después, incursionó en el mercado de valores, lo cual se lo-

Ocho años después, incursionó en el mercado de valores, lo cual se lo-gró Con una estructra human deficada a una sólida base financiera? Por ello, se subraya que desde el primer momento el crecimiento ha sido consistente, dinámico y exponencial. En 2009 se inauguró el Centro de Distribución Occidente, "siendo en su momento el más grande y modemo de América Latina, con el cual, avan-zó hacia nueves horizontes de especialización, asegurando estar como punta de lanza en tecnología logistica? Para 2012, la empresa logo fo la apertura de la sucursal mil y lográ su llegadía a la capital de México. Actualmente supera las dos mil sucursales en todo el país.

en todo el país. En 2019, recibió un reconocimiento al mérito empresarial por parte de la Asociación de Empresarios del Centro Histórico de Guadalajara, por ha-ber innovado al combinar los servicios de venta de medicamentos con alimentos, artículos para el hogar, perfumería, electrónicos, entre otros



Industrias Tajín

cn aquellos tiempos de humildes co-mienzos, la marca se vendía en una ca-mioneta que iba de tienda en tienda, una botella a la vez', destaca en su por-tal la empresa dueña del popular chile Tajin, la cual nació el 23 de diciembre de 1985.

en 1985. En 1993 se exportó por primera vez a Estados Unidos "siendo la única marca de sazonador chile-limón"

los latinos y otras comunidades". A partir del año 2000, Tajín renue va su imagen, mejora su botella y conunicación y se exporta por primera vez a Centroamérica, Europa, Asia y África.

"Ya nara el 2012 Taiín expande Ya para el 2012, Tajin expande sus estiueros de marleting y comunicaciones hacia tiendas americanas para satisfacer el nuevo paladar de sabores auténticos el internacionales". Actualmente, Tajin tiene presencia em más de 30 países del mundo, "siendo una marca lider en México y Estados Unidos". Su missón es producir y comercia-libra an autén mariel a rondur tos derivis-

lizar a nivel mundial productos deriva-dos del chile, con estándares de clase ous der dille; con estantiales de clase mundial, "promoviendo y facilitando que las familias se alimenten más sana-mente, operando eficientemente con un alto sentido humano, social y de ren-

un alto sentido humano, social y de ren tabilidad hacia nuestros accionistas". Su visión es ser la empresa lider de productos derivados del chile en el mundo, "porque superamos las expec-tativas de nuestros consumidores y

Pisa Farmacéutica



En 1945 el profesor Don Miguel Álvaez Ochoa creó Productos Infantiles

rez Ochoa creó Productos Infantiles, 28. Aco nel objetivo de tener medica-mentos con dosis infantiles. Comenzó con la fabricación de 10 productos en-focados a este metrado. La empresa destaca que la histo-ria inició hace más de siete décadas, en una sencilla casa habitación en la calleo. Manuel Acrufa de Guadalgiara, Jacon "Hoy es una historia de éxito que nos llena de orrullo you en os convierte en llena de orgullo y que nos convierte en una empresa líder que ha expandido sus horizontes a la fabricación, comer-

curación", destacó la compañía cuan-do cumplió su aniversario número 72

curación', destacó la compañía cuan-niversario número 72.
Desarrolla productos y servicios integrales para dos segmentos de salud pública y privada en México, Estados Unidos, Latinoamérica y el Caribe. Cuenta con 16 plantas de produc-ción en el país, com aís de 20 mil cola-boradores, quienes fabrican altrededor en mil 500 marcas de medicamentos integradas en un total de 17 líneas de especialidad. especialidad. En 1950 se lanzó por primera vez.

Electrolit, bebida de suero hidratante, cialización y distribución de medica-mentos, equipos médicos y material de ción en niños.

Grupo Vida

El mes pasado, Grupo Vida celebró su aniversario 40. La empresa nació el 9 de febrero de 1982, gracias a su fundador Felipe Gómez Fajardo que tuvo como visión ofrecer a sus consumidores una alimentación saludable a través de reclustes interesendos por consumidores una alimentación saludable a través de reclustes interesendos por consumidores que de consumidores que de consumidores que consumido

Fue así como se concernariorio.

la venta de grancia como se conoce actualmente, con el objetivo de lleviarla a más consumidores. "Solo amas de Perú, Chile y Canada. Y es lider en la fa-Fue así como se concentraron en taron". actualmente, con el objetivo de llevaría a más consumidores. "Solo amas de casa la cocinaban en sus hogares o po-día encontrarse en algunas tiendas na-turistas para ser consumida casi exclu-sivamente por vegetarianos como fuente de proteinas", destaca la com-nañía

Por ello, subrayan que la Granola Granvita se coloca como la más exito-sa del mercado *al crear una receta que evitaba la formación de clústers (hojuelas de avena pegadas entre sí durante la cocción) y desarrollamos la productos innovadores y nutritivos con altos estándares de calidad. grande el éxito que otras marcas la imi-

ca Latina. Felipe Gómez García es actual-mente el director general de la empre-sa, y su hermano Luis Jorge Gómez García, director de operaciones.

Dulces de la Rosa



En su casa, Don Jesús Michel González y de dulces, en el año 1942. "Desde enton ces, en Dulces de la Rosa nos apasiona cer las cosas a la perfección. Por eso in de dulces, en el año 1942. D'escie enton-ces, en Dulces de la Rosa nos apasiona ha-cer las cosas a la perfección. Por eso inno-vamos continuamente, desarrollando nuevas fórmulas y presentaciones que lle-ven a nuestros clientes a saborear la vida con nosotros; incluyendo en nuestro catá-flono de morti con conferiosa butanas. logo de productos: golosinas, botanas, chocolates, chicles y dulces de alta confite

ría. Siempre con la mejor calidad y al mejor precio", destaca la empresa en su portal. El mazapán se ha convertido en uno de los dulces más icónicos. La idea la trajo Don Jesús de España, en donde se elabora países como Alemania.

a uase de almendras, "mi papá quiso ha-cerlo de almendra, pero salía muy caro, no lo iba a vender. Se le ocurrió con cacahua-te y le salió retebueno", declaró en 2019 ---director grando.

te y le salio retebueno", declario en 2018 su director general, Enrique Michel Velasco, en entrevista con este medio. La compañía tiene presencia en to-do el país. Además exporta a Estados Unidos, Canadá, Centroamérica, Europa y Medio Oriente.

"Somos incansables", declaró su director general luego de que sus productos ingresaran a Arabia Saudita. La compañía destacó que han traído a México la última

Grupo Tamazula

En 1960, Don Manuel Maciel Méndez puso en marcha el negocio familiar en la ciudad de Guadalajara, con la elabo-ración de la tradicional Salsa Tamazula. "Fue tal la aceptación de este sa-bor, que al paso de los años, salsa Ta-mazula lazó di percedo necisional pue-

mazula lanzó al mercado nacional nue-vas marcas, salsa Valentina y Costa bor mexicano que tanto nos distingue". Brava, y obtuvo con ello un liderazgo en el giro de las salsas picantes", destaca Grupo Tamazula.

Gripo Tamazula.

La empresa cubre gran parte del pais y algunos estados de Estados Unidos, como California, l'exase Illinois, "anuque es posible encontrarla también en Canadá, España y algunos países de cada de la zona industrial de Guadalaja y Cudamérica y aque algunos mexicanos que residen en el extranjero han decidiamento de la considera de la c

do llevar el sabor de nuestra salsa a otros rincones del mundo".

El nuevo producto de la marca es la salsa Valentina en polvo. "Elaborada con ingredientes mexicanos de la más alta calidad en la ciudad de Guadalaja.

La compañía subrava que todas las salsas son elaboradas con materias primas de la más alta calidad. "Para su





MARIANA QUINTERO

Brigadistas de la Semadet, OPD Bosque La Primavera, así como de Protección Civil y Bomberos de Zapopan liquidaron ayer un incendio forestal ocurrido en el paraje El Colli, dentro del Área Natural Protegida Bosque La Primayera. Dos presuntos culpables fueron detenidos y puestos a disposición del Ministerio Público (MP).

A inicios de abril ya se había registrado otro incendio en este mismo predio.

También ayer se presentó otro siniestro en el paraje El Tizate donde 20 brigadistas lograron controlarlo. ortesis



Hoy se celebra el Día Mundial del Emprendimiento

Impulsa Dprisa el comercio en línea

Mauricio Tamayo cofundó hace una década el proyecto ahora consolidado

ESTEPHANY DE LA CRUZ

Lo que inició como un hobby de comprar y vender productos en línea, se convirtió en un emprendimiento que ayuda a las empresas a comercializar por ese medio.

Mauricio Tamayo Meléndez, director y cofundador de Dprisa comenzó este proyecto hace más de 10 años, aunque de principio sólo importaba y vendía productos de su interés, ahora es un emprendimiento que tiene más de 40 empresas activas para vender en linea a través de su plataforma.

La empresa se formalizó hace más de dos años y medio, cuando tuvo su mayor impulso por el crecimiento del comercio electrónico por la pandemia.

"Trabajamos con empresas de todos los tamaños, desde emprendedores a empresas gigantes y lo que nosotros hacemos es: nos volvemos su departamento de comercio electrónico, ellos llegan con nosotros sin saber nada y nos dicen yo quiero vender en Mercado Libre, Amazon y ellos se suben a través de nosotros, publican sus productos a través de nosotros y en las tiendas en línea más importantes de México", destacó.

Antes de la pandemia trabajaban en Dprisa tres personas, incluyéndolo, ahora su equipo está conformado por alrededor de 38.



Mauricio Tamayo fue reconocido con el Premio Emprendedor Coparmex 2021.

Mauricio Tamayo Meléndez Director de Dprisa

Ofrecemos la posibilidad a emprendedores o empresas de entrar a tiendas que normalmente pueden ser sólo por invitación o que es muy difícil entrar rápidamente. Con nosotros, en aproximadamente siete días, ya están publicados y vendiendo en Internet".

Tamayo Meléndez recordó que al inicio tenían un máximo de 100 órdenes a realizar, mientras que en noviembre del año pasado -mes que se realiza el Buen Fin- entregaron 12 mil órdenes de ventas en línea.

Además, el también ganador del Premio Emprendedor Coparmex 2021, destacó que cuentan con alianzas con diversas empresas de comercio electrónico, entre ellas Linio y también tienen su propia tienda en línea.

"Ofrecemos la posibilidad a emprendedores o empresas de entrar a tiendas que normalmente pueden ser sólo por invitación o que es muy dificil entrar rápidamente. Con nosotros, en aproximadamente siete días, ya están publicados y vendiendo en Internet".

Tamayo Meléndez compartió que entre sus planes se encuentra expandir operaciones al mercado brasileño, ya que actualmente envían a Chile, Perú y Colombia.

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Sábado 16 de abril del 2022 Sección: Local Página: 04

INFONAVIT VIVIENDA

Alertan de fraudes en dos tipos de créditos

El delegado del Instituto del Fon- los trabajadores sepan que están do Nacional de la Vivienda para suspendidos. No se pueden camlos Trabajadores (Infonavit) en biar los vales, para que no sean Jalisco, Ramón Gómez alertó a sorprendidos", destacó Ramón los trabajadores por nuevos frau- Gómez. des tras la suspensión de los créditos "Remodelavit" e "Hipoteca pueden denunciar al correo de-Verde".

tos créditos. Queremos que todos mero 800-008-3900.

Agregó que los fraudes se nuncias@infonavit.org.mx, que "Después de esta suspensión contacta directo a la contraloría puede haber quienes ofrezcan es- en la Ciudad de México, o al nú-



Abona la impunidad a las desapariciones

Ven especialistas como factores la desigualdad y la corrupción

NOÉ MAGALLÓN

Las desapariciones en Jalisco son resultado de un caldo de cultivo que no se atendió desde hace años y que tiene como ingredientes la desigualdad, pobreza, falta de oportunidades, impunidad y corrupción.

"Es lo referente a la macrocriminalidad y las estructuras de colusión y corrupción entre el crimen organizado y las autoridades que fomentan el desarrollo de las actividades ilícitas, y también las dinámicas de violencia que se han agudizado sobre todo en los últimos años. Los conflictos y disputas del crimen organizado, la pobreza y la desigualdad también ha influido", dijo Anna Chimiak, codirectora del Centro de Justicia para la Paz y el Desarrollo.

Las desapariciones comenzaron a agravarse en 2017 en el Estado; ese año hubo, oficialmente, mil 200 desapariciones, mientras que para 2021 fueron 2 mil 214, según el Registro Nacional de Personas Desaparecidas y No Localizadas.

"Por otro lado podríamos destacar la impunidad que también tiene carácter generalizado en Jalisco, cómo también influye porque no hay sanciones, no hay consecuencias para quienes cometen delitos", añadió Chimiak.

Para David Coronado, jefe del Laboratorio de Estudios sobre la Violencia del Departamento de Sociología del CUCSH, la violencia que hace posible este tipo de problemas es muy compleja, y donde lo económico y lo político se conjuntan.

"En la circunstancia en la que vive México, y en muchas partes del mundo, obliga a que el crimen organizado, la sociedad civil y el Estado tengan que entrar en cierto tipo de convivencias. Por un lado, el crimen se encarga de garantizar la libertad del flujo comercial y por otro lado la Policía lo respeta y la sociedad civil tiene que adaptarse a esta situación", destacó.

En 2018, a 9 meses de asumir como Gobernador Enrique Alfaro dijo que Jalisco estaba en su peor momento de violencia, a propósito de la desaparición de los estudiantes del CAAV, Javier, Daniel y Marco, y otros jóvenes que luego aparecieron.



Falta coordinación entre autoridades encargadas de búsquedas

Piden no normalizar las desapariciones

Especialistas advierten sobre indiferencia social ante la violencia

NOÉ MAGALLÓN

Las desapariciones, junto con la violencia, están en un proceso de asimilación en Jalisco, advirtieron especialistas.

"Yo creo que sí se ha normalizado; ya hay como un mecanismo de invisibilización, de indiferencia donde ya las desapariciones están formando parte de ese abanico de temas que son normalizados", opinó David Coronado, jefe del Laboratorio de Estudios sobre la Violencia del Departamento de Sociología del CUCSH.

"Aquí aparece la cuestión cultural, cómo la cuestión cultural lo que hace es empezar a cubrir, a llenar de símbolos todos esos procesos de dolor y de miedo... son símbolos que se van estereotipando y que la cultura común los va asimilando".

La codirectora del Centro de Justicia para la Paz y el Desarrollo (Cepad), Anna Chimiak, coincidió, aunque destacó que también hay más empatía hacia personas que buscan a sus familiares.

"Estas noticias cotidianas parecen que no nos indignan tanto, sin embargo, es muy importante no perder la capacidad de asombrarnos, de



 Especialistas llaman a luchar contra la normalización de la violencia y las desapariciones.

Anna Chimiak Codirectora del Cepad

"(Por) las declaraciones del Gobierno pareciera que la realidad del Gobierno difiere con la realidad de la población".

indignarnos y volver a repensar el contexto en el cual vivimos, y luchar contra la indiferencia y normalización de violencia.

"Persiste la indiferencia social ante distintos hechos que se enmarcan en la violencia a nivel del Estado, que se refleja también en la falta de acciones de involucramiento de protesta o de exigencia de que se garanticen los derechos fundamentales de la población a la vida, a la integridad personal o libertad".

La Encuesta Nacional de

Victimización y Percepción sobre Seguridad Pública de septiembre de 2021 consignó que la gente considera inseguro al Estado.

La Comisión Nacional de Derechos Humanos señaló que la corrupción, la impunidad y la violencia se agudizan con las condiciones de desigualdad y pobreza extrema, lo que impide el desarrollo social en el País.

Entre otras causas de las desapariciones está la ausencia de una coordinación interinstitucional eficaz entre las autoridades encargadas de buscar y localizar a las personas, agregó Chimiak.

En 2019 se registraron en la Entidad alrededor de 2 mil 60 víctimas de desaparición en Jalisco. Esta cantidad representaba hasta entonces un máximo histórico, sin embargo, el año pasado la cifra llegó a 2 mil 214 casos.

La expansión de la delincuencia organizada también ha hecho que se agudicen los casos de desaparición forzada, un delito en el que se ven involucrados, principalmente, policías u otros miembros de la seguridad pública.

Desde diciembre de 2018 a la fecha ha habido, por lo menos, 85 integrantes de corporaciones detenidos por estar presuntamente relacionados con ese delito, de acuerdo con registros periodísticos y reportes de la Fiscalia del Estado.





FALLECEN DOS MENORES

La Fiscalía de Nayarit informó que dos menores perdieron la vida y que 10 personas más resultaron heridas tras el choque registrado el jueves en la Autopista GDL-Tepic. En el sitio murió un niño de 11 años, mientras que una bebé de 5 meses falleció en un hospital. Staff



ATROPELLA A MUJER

Al circular por la Carretera a Saltillo, un motociclista atropelló a una mujer, quien perdió la vida en el lugar; a su vez, el hombre cayó y resultó lesionado. El accidente ocurrió cerca de las 21:40 horas del jueves en la Colonia Villas de Guadalupe, en Zapopan. Staff

PROCESAN A MÉDICO

Un médico que no contaba con la especialidad de cirugía plástica y reconstructiva, y que aún así operó a una mujer, enfrentará un proceso. Por el momento, Juan Carlos "R" tiene impedido ejercer su profesión. Por la intervención, la paciente quedó con lesiones graves, Staff

LE DISPARAN EN UN ROBO

Un hombre resultó herido después de ser baleado por ladrones que intentaron quitarle su camioneta, en la Colonia Residencial Plaza Guadalupe, en Zapopan. Los hechos se registraron el jueves en Misión Santo Tomas y Misión San Julián, informó la Policía del Municipio. Staff



Asesinan a conductor en Zapopan

Circulaba a bordo de una camioneta cuando lo atacaron; no hubo detenidos

MURAL / STAFF

Un hombre de 38 años fue asesinado a balazos cuando circulaba en una camioneta, en la Colonia La Coronilla, en Zapopan.

La Comisaría municipal fue alertada sobre el ataque cerca de las 20:40 horas del jueves, por lo que policías fueron enviados a la Calle Sor Juana Inés de la Cruz, entre Azucena y Gladiola.

"Al arribo del personal se localiza un masculino, éste con varios impactos



La victima fue identificada en el sitio por familiares.

de proyectil de arma de fuego en su economía corporal", informó un oficial.

La victima manejaba una camioneta Hilux blanca, modelo 2019, cuando le dispararon.

"La zona del crimen fue inspeccionada en la que se encontraron indicios que han sido asegurados", agregó posteriormente la Fiscalía de Jalico

Poco después llegó la esposa de la víctima, quien identificó el cuerpo ante las autoridades.

Personal del Servicio

Médico Forense trasladó el cuerpo a la morgue, en tanto, un agente del Ministerio Público abrió una carpeta de investigación por tratar de esclarecer el homicidio.

Horas antes, en El Salto, fue localizado un brazo en el interior de un aljibe.

La Policía local hizo el hallazgo en una finca de la Calle Álvaro Obregón, cerca de Gómez Farías, en la Colonia Lomas del Verde Ejidal. Los bomberos ayudaron a extraer la extremidad humana.

Además, en Tizapán el Alto fue localizado el cadáver de un hombre en el kilómetro 41 de la Carretera Tizapán-Morelia. La autoridad investiga la causa de muerte.



Fingen entregar apoyo, pero roban en vivienda

NOÉ MAGALLÓN

Con el argumento de que iban a entregar ayuda de un programa social del Gobierno, dos mujeres robaron en una casa en Zapotlanejo.

El incidente ocurrió el jueves en Monte Olimpo y Monte Everest, en la Colonia Lomas de Huizquilco, informaron autoridades del Municipio.

Supuestamente, las ladronas llegaron al lugar en una camioneta y le dijeron al morador de una vivienda que recibiria ayuda de un programa social, pero todo fue parte de una trampa para atracarlo.

El caso no fue reportado a la Policia de Zapotlanejo, sostuvo el Ayuntamiento, sin embargo, ayer se hizo la denuncia formal ante el Ministerio Público.

No se informó qué sustrajeron del domicilio.

Una forma de operar similar se registró hace poco en la zona metropolitana de Guadalajara.

Margarita Josefina "N" y Teresa "N", "Las Húngaras", se metieron al menos a cinco domicilios de personas vulnerables y les quitaron su dinero.

Uno de los casos se dio el 3 de enero de 2021 en la Colonia Lomas del Pedregal.

Ese día, la mujeres llegaron a la Calle Eliseo Granja y convencieron a una persona para que las dejara entrar a su casa y bendecir el dinero que tenía, con el fin de que se multiplicara; pero al final se lo robaron.

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Sábado 16 de abril del 2022 Sección: Local Página: 04

+INFORMACIÓN

DETIENEN A HOMBRE POR ACERCARSE A SU EX PAREJA

Un hombre que se acercó a su ex pareja en la Colonia Oblatos fue detenido por la División Especializada en la Atención de la Violencia contra las Mujeres en razón de género (DEAViM), pues ella contaba con orden de protección. Además, el hombre tenía orden de aprehensión, por el delito de robo.

ARRESTAN A SUJETO POR PARTICIPACIÓN EN FEMINICIDIO

La Fiscalía estatal logró la detención de un hombre que era buscado por su probable responsabilidad en la comisión del delito de feminicidio. Se trata de José de Jesús G., quien en el año 2021, en compañía de otro sujeto, habría asesinado a la víctima. La captura ocurrió en la colonia San Martín de las Flores, en Tlaquepaque.